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0.0 εισαγωγή
Εντός του εκτός  

Η ερευνητική αυτή εργασία επικεντρώνεται, όπως 
φανερώνει και η επιλογή του τίτλου, στην προσέγ-
γιση μιας από τις ιδιωματικές, θα λέγαμε, κτιρι-
ακές παρουσίες του αστικού περιβάλλοντος, ενός 
εγκιβωτισμού μιας πραγματικότητας στην πραγ-
ματικότητα της πόλης, όπως η τελευταία βιώνεται 
έξω από τα πλαίσια της εν προκειμένω ετερότητας. 
Διερευνάται λοιπόν η παρουσία των κατειλημμέ-
νων κτιρίων και συγκεκριμένα των πολιτικών κα-
ταλήψεων και καταλήψεων στέγης ως χώρων με 
γνωρίσματα ετεροτοπικά. Ο εγκιβωτισμός συνί-
σταται στην εξέλιξη μίας ‘αφήγησης’ εντός, αλλά 
ουσιαστικά και εκτός της επικρατούσας ‘αφήγη-
σης’ του κτισμένου, καθώς και του άκτιστου δη-
μόσιου χώρου της μητρόπολης. Κατά συνέπεια, η 
εγκιβωτιστική ‘αφήγηση’ των κατειλημμένων κτι-
ρίων εκτυλίσσεται άλλοτε διακριτά από το ‘εκτός’ 
τους και άλλοτε εγγύτερα σε αυτό, αναπτύσσο-
ντας διόδους και συρραφές με τη γειτονιά και την 
πόλη.

  Εκκινώντας, έτσι, από την ετεροτοπική διάστα-
ση του κατειλημμένου χώρου, οδεύουμε, εν συ-
νεχεία, προς την αναζήτηση της διαπερατότητας 
των ορίων του. Επιχειρείται η ανάγνωση του πο-
ρώδους των πολιτικών καταλήψεων και καταλή-
ψεων στέγης, καθώς και της σχέσης τους με τις 
έννοιες της μετάβασης, της εξαίρεσης, των πρα-
κτικών αστικού ελέγχου και καταστολής.

  Η συλλογή του ερευνητικού υλικού βασίζεται 
σε βιβλιογραφική και διαδικτυακή έρευνα και η 
επεξεργασία του πραγματοποιείται μέσω της ανα-
λυτικής μεθόδου.    
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  Το κείμενο επιμερίζεται σε τρία κεφάλαια:

 

  Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύεται ο όρος ‘ετερο-
τοπία’, καθώς και ζητήματα μεταβάσεων στα ετε-
ροτοπικά περιβάλλοντα. Επίσης, αναζητούνται 
οι σύγχρονες ετεροτοπικές συνθήκες και το πώς 
αναδύονται στην πόλη, ανατρέποντας τη χωρο-
χρονική της κανονικότητα. Το δεύτερο κεφάλαιο 
συστήνει τα κυριότερα ιστορικά καταληψιακά εγ-
χειρήματα της πόλης της Αθήνας, αναδεικνύο-
ντας το αστικό τους ιδίωμα, και παρέχει, στο τρί-
το κεφάλαιο πλέον, την αφετηρία αναζήτησης του 
υλικού και εννοιολογικού πορώδους μιας ετερο-
τοπικής, αλλά και ανεστραμμένης, όπως θα δού-
με, πραγματικότητας.  

  Στόχος της εργασίας είναι η διερεύνηση των ετε-
ροτοπικών ορίων του κατειλημμένου κτιρίου, κα-
θώς και των μέσων διάτρησης των ορίων αυτών 
από τις διαδικασίες καταστολής των ιδιότυπων 
αστικών εξαιρέσεων.  





1. Το Πανοπτικό του Bentham
2. Kowloon Walled City, Hong Kong 1989



15

1.0 για την ετεροτοπία
1.1 η έννοια της ετεροτοπίας
  Η ανάγνωση του κατειλημμένου χώρου, το ‘ιδί-
ωμα’ του οποίου θα επιχειρήσουμε να μελε-
τήσουμε, συνδέεται άμεσα με την έννοια της 
ετεροτοπίας. Μέσα από τον εντοπισμό  των χα-
ρακτηριστικών που διακρίνουν μια ετεροτοπική 
συνθήκη, θα διαπιστώσουμε ότι και ένας κατει-
λημμένος χώρος υφίσταται και δρα ετεροτοπικά 
εντός του αστικού περιβάλλοντος. Συνδέοντας τις 
καταλήψεις με την ετεροτοπία, επιδιώκουμε την 
ανάδειξη της παρουσίας των κατειλημμένων κτι-
ρίων στην πόλη ως χώρων πραγματικών, όμως πα-
ράλληλα και μεταβατικών προς νέες εκδοχές της 
πραγματικότητας.          

  Στην προσπάθεια κατανόησης, λοιπόν, αυτής 
της κεντρικής για την προσέγγισή μας έννοιας, η 
οποία εισάγεται για πρώτη φορά από τον Michel 
Foucault, και για να προσεγγίσουμε την ανάλυ-
ση και τη σύνδεσή της με τους κατειλημμένους 
χώρους που θα μας απασχολήσουν στη συνέχεια, 
ανατρέχουμε στον ορισμό του ίδιου: 

ετεροτοπίες ορίζονται οι τόποι οι υπαρκτοί, λει-
τουργικοί και σχεδιασμένοι ‘εντός του θεσμού’, 
κάποτε και εντός της κοινωνίας, οι οποίοι αποτε-
λούν κάποιο είδος αντι- θέσεων, πραγματοποιη-
μένων ουτοπιών, ‘εντός των οποίων οι πραγματικές 
θέσεις, όλες οι υπόλοιπες πραγματικές θέσεις που 
μπορεί κανείς να βρει στο εσωτερικό μιας κουλ-
τούρας αντιπροσωπεύονται ταυτόχρονα, αμφι-
σβητούνται και ανατρέπονται’.1 

1  Foucault M., Of Other Spaces: Utopias and Heterotopias, http://
web.mit.edu, μτφρ. Jay Miskowiec , σ. 3 
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  Οι ουτοπικοί χώροι τώρα σκιαγραφούνται από 
τον Foucault ως ‘θέσεις χωρίς πραγματικό τόπο’, 
σε μια σχέση ‘άμεσης ή αντίστροφης αναλογίας’ 
με την κοινωνία, εκφράζοντας είτε μια εξιδανικευ-
μένη είτε μια δυστοπική εκδοχή της.2 

Επομένως, οι ετεροτοπίες διακρίνονται από τους 
χώρους της ουτοπίας, καθώς ενυπάρχουν στην 
κοινωνία. Αυτό που τις διαφοροποιεί, βέβαια, από 
την κοινωνική οργάνωση και ζωή, είναι η αντίθε-
σή τους προς τη χωρική εξουσία, όπως αυτή δια-
μορφώνεται από την εκάστοτε ‘δεσπόζουσα τάξη’. 
Έτσι, η συσχέτιση με τους χώρους του πραγμα-
τικού τις καθιστά ‘εξωτερικές της δεσπόζουσας 
τάξης’3, ενώ και εσωτερικά διέπονται από τη συ-
ντέλεση μίας αλλεπάλληλης γέννησης και αναίρε-
σης τάξεων και τελικά την αέναη δημιουργία μίας 
‘αντι- τάξης’, στο όριο της αταξίας, γεμάτης ‘ασυμ-
βατότητες και εντάσεις’.4 

  Αναζητώντας πιο συγκεκριμένα τα αντιπροσω-
πευτικά γνωρίσματα και περιβάλλοντα των ετε-
ροτοπικών συνθηκών στις οποίες εν συντομία 
εισαχθήκαμε, εντοπίζουμε και επισημαίνουμε τις 
ετεροτοπικές αρχές που διατυπώνει ο Foucault 
στο διάσημο κείμενό του Περί αλλοτινών χώρων5. 
Αφού εκφράσει την πεποίθησή του για τη διαχρο-

από το Des espaces Autres, (διάλεξη στη λέσχη αρχιτεκτονικών μελε-
τών, 14 Μαρτίου 1967), Architecture, Mouvement, Continuité, τεύχος 
5o, Οκτώβριος 1984
Το κείμενο για τις ετεροτοπίες γράφτηκε  από τον Foucault στην Τυνη-
σία το 1967. Μόλις το 1984 επέτρεψε τη δημοσίευσή του.  
2  ό. π.
3  Σταυρίδης Σ., Μετέωροι χώροι της ετερότητας, Αλεξάνδρεια, Αθή-
να 2010, σ. 220 
4  ό. π., σ. 218, 219 
5  Foucault M., Of Other Spaces: Utopias and Heterotopias, ό. π., σ. 
4- 9   
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νικότητα των ετεροτοπικών συνθηκών, αλλά και 
την απουσία, ίσως, μιας περίπτωσης καθολικής 
εμφάνισής τους, ο Γάλλος φιλόσοφος αναγνωρίζει 
στις ετεροτοπίες:

_την αναστολή κάθε νόρμας συμπεριφοράς. Δι-
ακρίνει, μάλιστα, δύο ετεροτοπικούς τύπους, τις 
ετεροτοπίες της κρίσης και της απόκλισης. Οι 
πρώτες αφορούν τόπους προνομιούχους, ιερούς 
ή απαγορευμένους, οι οποίοι ‘απευθύνονται’ σε 
άτομα σε κρίση με την κοινωνία ή το περιβάλλον 
τους (π.χ. εφήβους ή ηλικιωμένους). Περιλαμβά-
νουν κυρίως ετεροτοπίες που τείνουν να εκλεί-
ψουν και να αντικατασταθούν από τις ετεροτοπίες 
της παρέκκλισης, οι οποίες σχετίζονται με συμπε-
ριφορές παρεκκλίνουσες ως προς το μέσο όρο και 
αφορούν χώρους όπως οι φυλακές και οι ψυχια-
τρικές κλινικές.    

_την καθορισμένη λειτουργία- αντανάκλαση της 
κοινωνίας. Κάθε ετεροτοπία επιτελεί τη λειτουργία 
της σε σύμπλευση με το πολιτισμικό πλαίσιο στο 
οποίο διαχρονικά εντάσσεται. Ο Foucault αναφέ-
ρει το κοιμητήριο ως χαρακτηριστικό παράδειγμα 
ετεροτοπίας που υπέστη μεταβολές εκτυλισσόμε-
νες παράλληλα με αυτές της δυτικής κουλτούρας 
στην ταφή των νεκρών.                                                                   

_τη συμπαράθεση, σε πραγματικό τόπο, πολλών 
ασύμβατων χώρων ταυτόχρονα. Γίνεται λόγος για 
το θέατρο, τον κινηματογράφο, αλλά και τον κήπο 
σαν τον παλαιότερο, ίσως, πυκνωτή της κοσμικής 
ολότητας.                                                                                   

_τη σύνδεση με τμήματα του χρόνου σε ρήξη με 
τον ‘παραδοσιακό’ χρόνο. Εδώ αντιστοιχούν πα-
ραδείγματα ‘ετεροχρονιών’, όπως τα μουσεία και 
οι βιβλιοθήκες.          



18

_τη δύσκολη προσπελασιμότητα. Οι ετεροτοπίες 
προϋποθέτουν ένα σύστημα ‘διάνοιξης και περί-
κλεισης’, ούτως ώστε να επιτυγχάνουν κάθε φορά 
τον έλεγχο της πρόσβασης, τη διαπερατότητα, 
αλλά και την απομόνωσή τους. Η είσοδος στους 
ετεροτοπικούς χώρους  πραγματοποιείται, συνή-
θως, είτε υποχρεωτικά (π.χ. στρατώνας, φυλακή) 
είτε μέσω κάποιας διαδικασίας- τελετουργικού 
(π.χ. μουσουλμανικά χαμάμ).          

_την επιτέλεση κάποιας λειτουργίας σε σχέση με 
τον υπόλοιπο χώρο, με δύο ακραία αντιθετικά εν-
δεχόμενα ετεροτοπιών, αυτών της ψευδαίσθησης 
ή του πραγματικού. Και στις δύο εκδοχές (δίνο-
νται τα παραδείγματα του οίκου ανοχής και της 
‘πρωτοαποικιακής’ οργάνωσης του 17ου αιώνα), οι 
ετεροτοπικές συνθήκες κατορθώνουν να επηρεά-
σουν τον τρόπο βίωσης του πραγματικού χώρου, 
ως περισσότερο ψευδαισθητικού ή απορυθμισμέ-
νου αντίστοιχα. 

  Θα λέγαμε ότι, τόσο η εσωτερική πραγματικότη-
τα των ετεροτοπιών όσο και η εξωτερική θεώρησή 
τους, αποκαλύπτουν την ιδιότητα κάθε ετεροτο-
πικής συνθήκης να διαθέτει χώρο και χρόνο σε 
διαδικασίες μεταβατικές προς την επίτευξη της 
ετερότητας. Αυτή η μη κανονικοποιητική μετά-
βαση, ο πειραματισμός, ανανεούμενης διάρκειας 
παραμονής, στο χωροχρονικό ενδιάμεσο, αναδει-
κνύει το ρόλο της ετεροτοπίας ως  ασυνέχειας, η 
οποία καταλαμβάνει τη θέση ενός ρήγματος, δι-
αφεύγοντας, έτσι, συμβολικά (και κάποτε και 
υλικά, όπως στην περίπτωση ενός πλοίου) τον 
εν- τοπισμό της σε ορισμένο έδαφος και διαμορ-
φώνοντας, αντ’ αυτού, ένα ‘κινούμενο υπόβαθρο’ 
πολλαπλών τόπων και χρονικοτήτων. Οι μεταβά-
σεις, επομένως, παρέχουν στη γέννηση της νέας 
κοινωνικής συνθήκης το περιθώριο της αμφισβή-
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τησης και της ‘εκτροπής’, χωρίς τη συγκρουσια-
κή βεβαιότητα, όμως ‘με όλη τη δύναμη και την 
ένταση που μπορεί να παράγει μια κοινωνική 
πρακτική στο όριο’.6 

                      

  Σε αυτό το σημείο, βέβαια, θα ήταν χρήσιμο 
να επισημάνουμε την παρατήρηση του Σταύ-
ρου Σταυρίδη για τη σχέση της ετεροτοπίας με 
τη ρήξη. Πέρα, λοιπόν, από την εσωτερική ‘ανα-
τρεπτική’ ιδιότητα των ετεροτοπικών μεταβάσεων 
και παράλληλα με αυτήν, η ύπαρξη των ετεροτο-
πιών ορίζει κάποτε την χωρική τάξη. Και αυτό 
διότι, καθώς οι ετεροτοπίες ‘αντιστρέφουν’, όπως 
είδαμε, τους τόπους του πραγματικού, αναπαρά-
γουν κατά μια έννοια την υφιστάμενη τάξη, ήδη 
μέσα από τη διάκρισή τους από το ‘φυσιολογι-
κό’, άρα και ως εν δυνάμει αντικοινωνικά και μη 
αποδεκτά περιβάλλοντα.7 Χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα της κρίσιμης συνάρθρωσης χώρου και 
εξουσίας για τη φουκωική αντίληψη της ετεροτο-
πίας, οι χώροι της φυλακής και του ασύλου, αντι-
προσωπεύουν αυτή τη διττή θέση του ‘ρυθμιστή 
της απόκλισης’, καθώς, εκτός και εντός της τάξης 
ταυτόχρονα, εγκολπώνουν τη θεραπεία και το σω-
φρονισμό που ακολουθεί την ταξινομητική πει-
θαρχία εντός των ορίων του κοινωνικού.8 Από την 
άλλη, ένας χώρος όπως η φυλακή, συνδεδεμένος 
με την ανάδειξη προτύπων αντίστοιχων του πανο-
πτικού του Bentham, εξηγεί ο Σταυρίδης, ίσως να 
μην συνιστούν μόνο πειραματικούς τόπους ‘μιας 

6  Σταυρίδης Σ., Οι χώροι της ουτοπίας και η ετεροτοπία: Στο κατώφλι 
της σχέσης με το διαφορετικό, περιοδικό Ουτοπία, τεύχος 31, 1998, 
σ. 60, 63 
7  Σταυρίδης Σ., Μετέωροι χώροι της ετερότητας, ό. π., σ. 218
8  ό. π., σ. 218
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νέας τάξης για την παραδειγματική τακτοποίη-
ση του έξω’9, αλλά και πεδία εμπειριών συγκρου-
σιακής δυναμικής απέναντι στην ετεροτοπία του 
εγκλεισμού και εμπειριών ‘δυνάμει απόδρα-
σης του διαφορετικού που περικλείει η φυλακή 
προς τα έξω’10. Εμπειρίες, λοιπόν, που καταλύ-
ουν, έστω και για λίγο, τον εγκλεισμό ‘ως μορ-
φή τιμωρίας ή διαπαιδαγώγησης’, επιβεβαιώνουν 
την αντιφατική εντέλει, διττή λειτουργία των ετε-
ροτοπικών συνθηκών, καθώς και τη θέση του K. 
Hetherington για την ταυτόχρονη παρουσία δύο 
πυρήνων, ελευθερίας και ανελευθερίας, σε κάθε 
ετεροτοπικό χωροχρόνο.11 

  

1.2 η ετεροτοπία ως μετάβαση                                                          
  Η μεταβατική υπόσταση της ετεροτοπίας για 
την οποία έγινε ήδη λόγος, γίνεται περισσότε-
ρο κατανοητή μέσα από τους ενδιάμεσους χώ-
ρους- περάσματα που αποκαλούμε κατώφλια.12 
Τα κατώφλια, ακόμα και στην ελάχιστη έκτασή 
τους, σηματοδοτούν τη μετάβαση από ένα χώρο 
σε ένα άλλο. Κατά τη διάρκεια της μετάβασης αυ-
τής, ‘συντελείται ένας μετασχηματισμός’, ο οποί-
ος αποκτά χώρο και χρόνο διακριτό ως προς το 
χώρο προέλευσης, αλλά και το χώρο προορισμού. 
Συγχρόνως, τίθεται σε διαδικασία μετάβασης και 
η ίδια η ταυτότητα του ατόμου που διαβαίνει το 
κατώφλι. 

9  Σταυρίδης Σ., Οι χώροι της ουτοπίας και η ετεροτοπία, ..., ό. π., σ. 
64
10  ό. π. 
11  Hetherington K., The Badlands of Modernity: Heterotopia and So-
cial Ordering, Routledge, London 1997
12  ό. π., σ. 58
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  Ο ανθρωπολόγος Van Gennep13, μελετώντας το 
τυπικό των εκδηλώσεων μετάβασης, τις ονόμα-
σε ‘διαβατήριες τελετές’, οι οποίες ‘συνοδεύουν 
οποιαδήποτε αλλαγή κατάστασης, κοινωνικής θέ-
σης και ηλικίας’.14 Ακόμη, διακρίνει τρεις φάσεις 
σε μια διαβατήρια τελετή. Σε πρώτη φάση, λοι-
πόν, το άτομο ‘αποχωρίζεται από την υπόλοιπη 
κοινότητα παραιτούμενος ή και εξοριζόμενος από 
τα προνόμια, τις υποχρεώσεις και τα γνωρίσματα 
που συνόδευαν τη μέχρι τότε κοινωνική του ταυ-
τότητα’. Ακολούθως, μετέχει σε ένα σύνολο μετα-
βατικών εμπειριών, κατά τη διάρκεια των οποίων 
‘βρίσκεται στο όριο, στο κατώφλι μιας ταυτότητας 
που ακόμα δεν έχει’. Ο όρος που χαρακτηρίζει 
αυτή τη φάση για τον Van Gennep είναι ακριβώς 
αυτός της οριακότητας (liminality), από τον λα-
τινικό όρο  limen, δηλαδή κατώφλι.15 

Η οριακότητα αυτή, καθώς απογυμνώνει το άτομο 
από διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά και κοι-
νωνικό προσδιορισμό, το εξάγει επίσης από ‘την 
τάξη της κοινωνίας’, ‘από την κλίμακα και τις ιε-
ραρχίες της’.16 Ως εκ τούτου, το μετέωρο του πε-
ράσματος λειτουργεί εξισωτικά για όσους βιώνουν 
το οριακό πέρασμα προς κάποια πιθανή νέα κοι-
νωνική ταυτότητα. Τα γνωρίσματα των ταυτοτή-
των αναδιαμορφώνονται, κάποτε αναστέλλονται 
και συχνά αντιστρέφονται, όπως άλλωστε και οι 
ετεροτοπικές πραγματικότητες σε σχέση με τους 

13  Van Gennep A., The Rites of Passage, Routledge, London 1909 
όπως εμφανίζεται στο 
Turner V., The Ritual Process, Cornell University Press, N.Y. 1969, σ. 94, 
95
14  Σταυρίδης Σ., Προς μία ανθρωπολογία του κατωφλιού, περιοδικό 
Ουτοπία, τεύχος 33, 1999, σ. 113
15  ό. π.
16  ό. π.
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υπόλοιπους χώρους του πραγματικού. Τα δρώ-
ντα υποκείμενα των τόπων μετάβασης βρίσκονται 
ουσιαστικά μεταξύ ταυτοτήτων, με την παραμονή 
στο ενδιάμεσο να αποτελεί περισσότερο άσκηση 
σε μια νέα υποκειμενικότητα παρά αμετάκλη-
τη απόκτηση μιας νέας ταυτότητας. Οι διαβά-
σεις προς νέες ταυτότητες, οι μεταβατικές αυτές 
εμπειρίες, ως ‘ιδιαίτερα κρίσιμες για την αναπα-
ραγωγή ή την ανατροπή ενός κοινωνικού καθε-
στώτος’, αποτελούν κατώφλια επιτηρούμενα από 
το σύνολο των κοινωνιών, σε μια απόπειρα περι-
ορισμού της εκτροπής, της απώλειας του προσα-
νατολισμού και της αστοχίας’.17 Όπως είδαμε, η 
πλήρης απώλεια ή αναστολή της ταυτότητας του 
μετεωριζόμενου διαβάτη θέτουν σε κίνδυνο την 
κοινωνική τάξη. Η εγκατάλειψή της ενδέχεται να 
συμβαίνει εκτός νόμου, επομένως και σε πλαί-
σια εν δυνάμει εκτός προσδιορισμένων χωροχρο-
νικών ορίων. 

Οι μετέωρες ταυτότητες των κατωφλιών, σε συν-
δυασμό με τη δημιουργία σχέσεων αλληλεγγύης 
μεταξύ των προς μύηση ατόμων, αποτελούν έτσι 
συνθήκες εν δυνάμει αμφισβήτησης της όποιας 
εδραιωμένης ιεραρχίας. 

‘Το κατώφλι είναι το ίδιο μια εμπειρία που απο-
κλείεται να αφήσει τα πράγματα όπως ήταν πριν, 
χωρίς να τα επηρεάσει. Αυτό δε σημαίνει ότι πά-
ντα στο κατώφλι συντελούνται ανατροπές, ορια-
κές αναδιατάξεις, νέες μορφές κοινωνικότητας 
και σχέσεων. Ίσως γι’ αυτό πρέπει να διακρίνουμε 
το ειδικό εκείνο κοινωνικό καθεστώς κατωφλίου, 
χρονικού και χωρικού, που πρέπει να ονομάσου-

17  Σταυρίδης Σ., Μετέωροι χώροι της ετερότητας ,ό. π., σ. 224
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με ετεροτοπία.’18    

  Ο μετεωρισμός στην ταυτότητα του ‘διαβάτη’ στο 
ιδιότυπο και διευρυμένο χωροχρονικό κατώφλι το 
οποίο συνιστά μια εκδοχή ετεροτοπίας, σε αντίθε-
ση με την ανάλογη μετάβαση διαμέσου των πε-
ρασμάτων που φυλάσσονται αυστηρά, με σκοπό 
την εξασφάλιση της ομαλότητας στην κοινωνική 
αναπαραγωγή, εμπεριέχει την πιθανότητα της δι-
αφυγής. Οι διαδικασίες της ταυτοποίησης αμφι-
σβητούνται, τίθενται σε κρίση και εμπεριέχουν 
την πιθανότητα της διαφυγής, ακριβώς όπως και 
η χωρική και χρονική ταυτότητα της ετεροτοπίας.  

Η ανάλυση του Van Gennep για τις διαβατήριες 
τελετές ολοκληρώνεται με την τρίτη και τελευταία 
φάση της κοινωνικής επανενσωμάτωσης των ατό-
μων, με νέα πλέον ταυτότητα, στο βαθμό βέβαια 
που επιτεύχθηκε η διάσχιση του κατωφλιού.

 

  Είδαμε ότι η ετεροτοπία, ως πεδίο γέννησης 
πειραματικών κοινωνικών συνθηκών, σχέσε-
ων, δεσμών και εμπειριών, αλλά συγχρόνως και 
συμπύκνωσης ουτοπικών πρακτικών και κοι-
νωνικών αντιστάσεων- τροχοπέδη στην πραγματο-
ποίηση των πρακτικών αυτών, τις ‘εντάσσει’ στο 
χωροχρονικό ενδιάμεσο. Παράλληλα, κάνοντας 
λόγο για κατώφλι, δεν αναφερόμαστε σε σύνορο, 
αλλά σε όριο μεταβατικής ‘υφής’ που περικλείει 
δυναμική ικανή να αμφισβητήσει την προέλευση 
και τον προορισμό και ίσως και να εκτρέψει τον 
τελευταίο προσεγγίζοντας την ετερότητα. Τα θε-

18  Σταυρίδης Σ., Οι χώροι της ουτοπίας και η ετεροτοπία,..., ό. π., 
σ. 60
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μελιώδη αυτά χαρακτηριστικά της ετεροτοπικής 
συνθήκης τη διαφοροποιούν από τους τόπους του 
πραγματικού, καθώς και από εκείνους της ουτο-
πίας. Θα λέγαμε, ακόμη, πως στοιχειοθετούν, 
κατά μία έννοια, την ιδιότητα του πορώδους 
της ετεροτοπίας, της οριοθέτησης η οποία 
προσπαθεί να διαφύγει από τις απαραβία-
στες περιφράξεις.

1.3 σύγχρονες ετεροτοπικές συνθήκες
  Στην αναζήτηση τώρα των σύγχρονων ετεροτοπι-
κών συνθηκών, εστιάζουμε σε εκείνες που, όπως 
και στις θεωρήσεις που προηγήθηκαν για τα κα-
τώφλια- ετεροτοπίες, αμφισβητούν και αναθε-
ωρούν κάποτε τα όρια με το δημόσιο χώρο και 
το συλλογικό έλεγχό του. Καθώς οι ετεροτοπικοί 
χρόνοι μεταβάλλονται διττά μέσα από την εξέλι-
ξη του περίγυρου, αλλά και μέσα από τους ετε-
ροχρονισμούς κάθε ετεροτοπίας (παραβίαση της 
συμβατικής διαχείρισης του χρόνου όσον αφορά 
τη ροή, το ρυθμό ή τη φορά του19), οι σύγχρονες 
ετεροτοπίες αφορούν τόσο την ανάδειξη εμπει-
ριών και σχέσεων αντιιεραρχικής λογικής εντός 
τους όσο και νέες μορφές ‘δημόσιας χρήσης και 
κοινής ζωής’20.

  Κάπου εδώ θα ήταν χρήσιμο να αναφερθούμε 
στην προσέγγιση του Henri Lefebvre για τα ετε-
ροτοπικά πειράματα στην πόλη. Για τον θεωρητι-
κό που ασχολήθηκε με την αντικουλτούρα και τις 
απόπειρές της για ένταξη του ουτοπικού στοιχεί-

19  ό. π., σ. 55
20  Σταυρίδης Σ., Μετέωροι χώροι της ετερότητας, ό. π., σ. 230 
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ου στην καθημερινότητα21, η πολύπλοκη κοινωνι-
κή κατασκευή του αστικού χώρου εδράζεται στην 
‘κοινωνική παραγωγή των νοημάτων’.22 Εξηγεί ότι 
η ετεροτοπία δε συνιστά αποτέλεσμα κάποιας ορ-
γανωμένης δράσης, αλλά των προσπαθειών και 
πρακτικών βελτίωσης της καθημερινότητας. Κά-
πως έτσι, οι ετεροτοπικοί χώροι, εν δυνάμει 
συλλογικότητες ποικίλων ετεροτοπικών γνωρι-
σμάτων, αναδύονται παντού, με στόχο τη μαζι-
κότερη και πιο ριζική διεκδίκηση της ζωής στην 
πόλη, αίτημα που εξέφρασε και ο ίδιος στο έργο 
του Δικαίωμα στην πόλη.23 

 

  Οι πειραματικές συλλογικές και ατομικές ταυ-
τότητες, λοιπόν, ‘συνδιαλέγονται’ με την ετερότη-
τα, με συλλογικές διεκδικήσεις και δράσεις που 
πραγματοποιούν, σε ‘έκτακτη’ ή και πιο μόνιμη 
σχέση με την πόλη. Οι ετεροτοπικές πρακτικές 
και η ετερογένεση που κάποτε αναδύεται διέπο-
νται από συγκρουσιακή, όπως είδαμε, δυναμική, 
η οποία συχνά εντοπίζεται στο αστικό πεδίο και 
ανατρέπει τη μητροπολιτική τάξη. Έτσι, οι δοκι-
μές της ταυτότητας επεκτείνονται σε δοκιμές χω-
ρικών ταυτοτήτων και ακόμη θέτουν σε κρίση, 
μέσα από τα πειράματα που διεξάγονται, πολιτι-
κές ταυτότητες και μορφές έκφρασης και διαβού-
λευσης.24

21  Σούζας Ν., Σταμάτα να μιλάς για θάνατο μωρό μου, πολιτική και 
κουλτούρα στο ανταγωνιστικό κίνημα στην Ελλάδα, σ. 42- 45
22  ομάδα του εργαστηρίου Συναντήσεις και συγκρούσεις στην πόλη, 
Urban Conflicts, Θεσσαλονίκη 2015, σ. 17 
23  Harvey D., Εξεγερμένες πόλεις, Από το δικαίωμα στην πόλη στην 
επανάσταση της πόλης, ΚΨΜ, Αθήνα 2013, σ. 23, 33, 34
24  Σταυρίδης Σ., Μετέωροι χώροι της ετερότητας, ό. π., σ. 224, 225, 
228
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Ο δημόσιος χώρος διαφεύγει τη χωροχρονι-
κή κανονικότητα και επαναπροσδιορίζεται ως δι-
ευρυμένα κοινόχρηστος, καθώς περιλαμβάνει 
όψεις του δημόσιου, οι οποίες αφορούν κοινω-
νικές ομάδες ποικίλων ταυτοτήτων, συχνά απο-
κλεισμένων από το αστικό περιβάλλον.

 

Ο Lefebvre προειδοποιεί, βέβαια, για την ευ-
θραυστότητα των ετεροτοπικών πρακτικών οι 
οποίες, παρ’ όλη την ορμητικότητα που ενδέχε-
ται να τις διακρίνει, βρίσκονται αντιμέτωπες με 
τις κυρίαρχες επιλογές επιβολής της ‘χωρικής τά-
ξης του καπιταλισμού και του κράτους’, τη λε-
γόμενη ‘ισοτοπία’.25 Έτσι οι ετεροτοπικοί χώροι, 
δίχως την ύπαρξη, τελικά, ενός ευρύτερου κινή-
ματος ανατροπής της αχαλίνωτης και ‘βάναυσης’, 
όπως χαρακτηριστικά σχολιάζει ο Harvey, ‘φι-
λελευθεροποίησης του διεθνούς καπιταλισμού’, 
ενδέχεται να υποσκελίζονται από την ‘κυρίαρχη 
πρακτική’.26

 

  Αυτό που επιδιώκεται, πάντως, μέσα από τα 
σύγχρονα ετεροτοπικά πειράματα που μας απα-
σχολούν, είναι η κατάργηση των αστικών πε-
ριφράξεων, σε μια απόπειρα προσέγγισης 
του πορώδους ορίου των ετεροτοπικών χώ-
ρων των κατωφλιών, καθώς, όσο περισσό-
τερα τα περάσματα τόσο δυναμικότερες οι 
ταυτότητες που συνυπάρχουν και συνδιαλέ-
γονται στο δημόσιο χώρο. Όπως διατυπώνει ο 
Σ. Σταυρίδης:

25  Ό. π., σ. 34
26  Ό. π., σ. 26
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‘μια πόλη των κατωφλιών θα μπορούσε να 
αντιπροσωπεύει τη χωρικότητα μιας κουλ-
τούρας του δημόσιου με αμοιβαία εμπλεκό-
μενες, αλληλένδετες ταυτότητες’.27 

Διαβάζουμε, τέλος, από τον ίδιο πως οι προσπά-
θειες αποτροπής των περιφράξεων όσον αφορά 
δημόσιους υπαίθριους χώρους της Αθήνας, πέ-
τυχαν τη ματαίωση της καθιέρωσης ελεγχόμενης 
εισόδου ή και της ιδιωτικοποίησης της χρήσης 
τους, με ‘κοινή πρόθεση την ελέγχουσα περίμετρο 
που απέδιδε συγκεκριμένο πρωτόκολλο χρή-
σης στον περιφραγμένο χώρο (αίροντας έμμεσα ή 
άμεσα το δημόσιο χαρακτήρα του) να την αντικα-
ταστήσει μια πορώδης οριοθέτηση του χώρου 
με στοίχημα τη διάπλαση της κοινής χρήσης 
του’28.

  Εντάσσοντας, για πρώτη φορά στην εργασία 
αυτή, τον χωρικό προσδιορισμό της πόλης της 
Αθήνας, θα επιχειρήσουμε, στο ακόλουθο κεφά-
λαιο, να παρουσιάσουμε τα χαρακτηριστικά των 
χώρων εκείνων με την κρισιμότερη, ίσως, αστική 
σχέση με τις περιφράξεις τους, είτε φυσικές είτε 
εννοιολογικές. Σκοπό μας αποτελεί η ανάδειξη 
της εγγραφής της αστικής ετεροτοπικής συνθή-
κης των κατωφλιών και των πειραμάτων στην ‘κα-
τειλημμένη συνθήκη’, όπως αυτή εμφανίζεται σε 
ιστορικές πολιτικές καταλήψεις και καταλήψεις 
στέγης του κέντρου της Αθήνας.              

27  Stavrides S., Heterotopias and the experience of porous urban 
space στο K. Franck και Q. Stevens, Loose space. Possibility and 
Diversity in Urban Life, Λονδίνο, 2007, σ. 174 
28  Σταυρίδης Σ., Μετέωροι χώροι της ετερότητας, ό. π., σ. 227 
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2.0 για τον κατειλημμένο χώρο στην ελ-
λάδα_  ιστορικές αθηναϊκές πολιτικές 
καταλήψεις και καταλήψεις στέγης
  Η πρώτη εγχώρια κατάληψη στέγης πραγματο-
ποιείται το 1981 στο κέντρο της Αθήνας, στην οδό 
Βαλτετσίου 42 στα Εξάρχεια. Πρόκειται για ένα 
εγχείρημα πρωτοφανές για τα ελληνικά δεδομένα, 
το οποίο εισάγει μια ‘αντικανονική’ πρακτική 
σε θέματα της καθημερινής ζωής, με καίριο εκεί-
νο της στέγασης, ζήτημα οξυμένο μετεμφυλιακά 
και αμφιλεγόμενα επιλυμένο μέσω της γνωστής 
διαδικασίας της αντιπαροχής.29 Οι στεγαστικές 
αντιλήψεις, με εμφανείς τις επιρροές από τα γε-
γονότα του Μάη του ’68 και τα μετέπειτα κινήμα-
τα σε Ευρώπη και Βόρεια Αμερική30, συστήνουν 
έμπρακτα στην πρωτεύουσα λογικές, όπως είναι 
η ‘αυτοδιεύθυνση της καθημερινότητας’31 και 
η άμεση αξιοποίηση ανενεργών κελυφών για 
την κάλυψη στεγαστικών αναγκών.

  Παράλληλα, η ανάγκη στέγασης πολιτικών- πο-
λιτιστικών δραστηριοτήτων σαφώς αντιτιθέμενων 
στην Αθήνα της εντεινόμενης ‘καταστολής, επιτή-
ρησης και γιαποποίησης’32 και η ολιστική προ-
σέγγιση αντιπαράθεσης και ρήξης με την κρατική 
εξουσία και οτιδήποτε τη φέρει και την αναπαρά-
γει αρχίζει να αρθρώνει, το διάστημα 1988- 1991, 
το πρώτο δίκτυο καταλήψεων, με κάθε προσπά-
θεια να διαθέτει ‘ιδίωμα’, τις δικές της, δηλαδή, 
θεωρητικές τάσεις και επιρροές. Έτσι, την κατά-

29  Καλαμαράς Π., Πατησίων και Στουρνάρη γωνία, Ελευθεριακή 
κουλτούρα, Αθήνα 2013, σ. 66, 67   
30  περισσότερα για το ‘παγκόσμιο ‘68’ στο
Σούζας Ν., Σταμάτα να μιλάς για θάνατο μωρό μου, ό. π., σ. 42- 45 
31  Καλαμαράς Π., Πατησίων και Στουρνάρη γωνία, ό. π., σ. 67
32  ό. π., σ. 69    
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ληψη της Βαλτετσίου θα ακολουθήσουν ιστορικές 
καταλήψεις, η Λέλας Καραγιάννη (1988, Κυψέ-
λη), η Πάτμου και Καραβία (1989) και η Βίλλα 
Αμαλίας (Λ. Αμαλίας 56, 1989 και από το 1990, 
Αχαρνών και Χέυδεν). Οι δύο πρώτες αποτελούν 
τις μακροβιότερες περιπτώσεις καταλήψεων στον 
ελλαδικό χώρο. Είχαν προηγηθεί οι καταλήψεις 
στέγης Βίλλα Στέλλα στο Νέο Ηράκλειο και Κτήμα 
Δρακοπούλου στα Πατήσια, η κατάληψη του Φω-
τεινείου (Γ› Σεπτεμβρίου και Πολυτεχνείου) και 
του κτιρίου της Χαριλάου Τρικούπη 91 το 1985. 

  Μετά και τις πολυτεχνειακές συγκρούσεις του 
1990, όταν είχαν ήδη εκδηλωθεί ιστορικές συ-
γκρούσεις με τις δυνάμεις καταστολής και είχε 
αναδυθεί η προβληματική του αδιεξόδου μίας 
δράσης σποραδικής και αυτοαναφερόμενης, κα-
θώς και την αστυνομική εισβολή με τις συλλήψεις 
του 1994, παραμονές του εορτασμού του Πολυ-
τεχνείου, πραγματοποιείται το δεύτερο κύμα κα-
ταλήψεων. Περιλαμβάνει μεταξύ άλλων το στέκι 
Άνω- Κάτω Πατησίων, την κολεκτίβα Λίλη, επίσης 
στα Πατήσια, και την ανακατάληψη της Φυλής 
και Φερών.33  

  Όλα τα παραδείγματα που αναφέρθηκαν, όπως 
και όσα ακολούθησαν, κατά τη δεκαετία του 
2000 και πριν το Δεκέμβρη του 2008 (οπότε και 
παρουσιάζονται πολυάριθμες εστίες αυτοδιαχεί-
ρισης σε όλη την Αττική και σημειώνεται αύξηση 
των αντίστοιχων στεκιών και αυτοδιαχειριζόμενων 
χώρων πανελλαδικά34), ανεξαρτήτως ‘ιδιοσυγκρα-
σίας’, διάρκειας και κοινωνικοπολιτικού αντίκτυ-
που, διέπονται από την ίδια επιθυμία- ανάγκη 

33  ό. π., σ. 70 
34  Urban anarchy, Αθήνα Ανοχύρωτη Πόλη, χωρική ανάλυση της 
εξέγερσης του Δεκέμβρη 2008, Θεσσαλονίκη 2010
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για εγγύτητα στο ιστορικό κέντρο της πό-
λης, καθώς ‘εκεί είναι σε τελική ανάλυση που θέ-
λουν να γίνονται ορατά, αφού ένα από τα βασικά 
προβλήματά τους στην κοινωνία του θεάματος 
που έχουν αρχίσει να βιώνουν, είναι ότι καθι-
στά ‘αόρατο’ (ή οικειοποιείται κάνοντάς το μόδα) 
οτιδήποτε εμφανίζει την τάση να το αμφισβητεί 
ριζικά’35. Η Μαρλέν Λογοθέτη αναφέρει σχετικά:

‘το κέντρο επιλέγεται συνειδητά ως τόπος δημι-
ουργίας καταλήψεων. Ο ιστός της πόλης άλλω-
στε εκτείνεται γύρω από το κέντρο και δομείται 
με τέτοιο τρόπο ώστε οι κάτοικοι της Αθήνας να 
καταλήγουν από την περιφέρεια σε αυτό για μια 
σειρά από δραστηριότητες. Εδώ συγκεντρώνονται 
και τα κέντρα εξουσίας. Η κλασική διαδρομή 
που ακολουθούν οι πορείες (Προπύλαια, Πανεπι-
στημίου, Ομόνοια, Σταδίου, Βουλή, με κατάληξη 
πάλι τα Προπύλαια) χαράσσει ένα νοητό κύκλο 
μέσα στην περιοχή που είναι το ‘επίκεντρο των 
γεγονότων’ […]’36 

Τα κατειλημμένα κτίρια συγκλίνουν, επίσης, στην 
προσπάθεια ένταξης στις κατά περιοχή γειτονιές, 
το άμεσο, δηλαδή, αστικό τους περιβάλλον, αλλά 
και τον ευρύτερο μητροπολιτικό χώρο, με στόχο 
την αποφυγή της γκετοποίησης, ενδεχόμενο δι-
αρκές και ζήτημα πάντα επίκαιρο για τα εγχειρή-
ματα εσωτερικού και εξωτερικού. 

35  Καλαμαράς Π., Πατησίων και Στουρνάρη γωνία, ό. π.,  σ. 71 
36  Λογοθέτη Μ., Καταλήψεις στέγης: ταυτότητες και αναπαραστά-
σεις, Ανακοίνωση στο διεθνές συνέδριο κοινωνιολογίας ‘Ετερότητα 
και Κοινωνία’, Αθήνα, 7- 10 Μαΐου 2003 
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  Είδαμε ότι η ύπαρξη κενών κτιρίων και στε-
γαστικών αναγκών, καθώς και αναγκών στέ-
γασης δραστηριοτήτων έξω από τις υφιστάμενες 
δομές στάθηκαν θεμελιώδεις παράγοντες εκκίνη-
σης των εγχώριων καταληψιακών εγχειρημάτων. 
Oι δραστηριότητες αυτές, λοιπόν, αναζητούσαν 
πλέον, πέρα από την έκφρασή τους στο δημόσιο 
χώρο και στις κινητοποιήσεις του ευρύτερου αντα-
γωνιστικού κινήματος, τη συνεχή παρουσία τους 
στη μητρόπολη. Έτσι, τα κτίρια των καταλήψεων 
στέγης παραλαμβάνουν σταδιακά μια καθημερι-
νή ζωή βασιζόμενη στην αυτοδιεύθυνση. Η ‘κά-
λυψη των αναγκών βιωσιμότητας και έκφρασης 
της εκάστοτε υποκειμενικότητας’ πραγματώνεται 
σε συνθήκες αυτοδιαχείρισης, συνδιαμόρφωσης 
προτάσεων, αλληλοσυμπλήρωσης και εναλλαγής 
αρμοδιοτήτων, διαμορφώνοντας μια αστική αντί- 
κουλτούρα, πάντα ‘σε ανατροφοδότηση’ με τις εξε-
λίξεις και την ‘πολιτική κουλτούρα του δρόμου’, η 
οποία διεκδικεί την εδραίωσή της στην πόλη όχι 
μόνο αντιδρώντας, αλλά και αντί- προτείνοντας. 

Η νομιμοποίηση αυτής της, ριζικά διαφοροποι-
ούμενης από τον μητροπολιτικό ρου, διαδρομής 
των κατειλημμένων κτιρίων αναζητείται μέσω της  
επίτευξης της κοινωνικής αποδοχής σε επίπε-
δο γειτονιάς, όπως είδαμε, συγχρόνως όμως και 
μέσω της δημιουργίας χώρων ανοικτών στην ‘κα-
θημερινή συνεύρεση και δράση έξω από και ενά-
ντια στο πεδίο ελέγχου των κυρίαρχων δομών’. Η 
‘ονοματοδοσία’ των κτιρίων λειτουργεί προς αυτή 
την κατεύθυνση:

‘η νέα πολιτική που εκφράζεται μέσα από τις κα-
ταλήψεις σηματοδοτείται και από τα ονόματά 
τους: Όλες παίρνουν το όνομά τους από το δρόμο 
στον οποίο βρίσκονται. Ο δρόμος δε δίνει πολιτι-
κό στίγμα, μόνο χωροταξικό. Με το πέρασμα του 
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χρόνου μια αντίστροφη διαδικασία συμβαίνει: Τα 
ονόματα των δρόμων σηματοδοτούν στο πλαίσιο 
του αντιεξουσιαστικού χώρου το πολιτικό στίγμα 
της κατάληψης που υπάρχει σ’ αυτούς. Η επιλο-
γή αυτή σηματοδοτεί την άρνηση κάθε αναφοράς 
που παραπέμπει σε κλασικές πολιτικές ταυτότη-
τες και κλασικά οργανωτικά σχήματα’37 

  Κατά συνέπεια, η προσέγγιση της ‘κοινωνικής 
νομιμοποίησης’ αυξάνει την ασκούμενη επιρ-
ροή των κατειλημμένων χώρων και ‘αναχαιτίζει’ 
τις τάσεις επανοικειοποίησής τους σε περιπτώσεις 
επιχειρούμενων εφόδων- εκκενώσεων. Αναφερό-
μενοι στο ζήτημα των εκκενώσεων, την κυριότε-
ρη, θα λέγαμε, χωρική αποτύπωση της διαμάχης 
με τη νομιμότητα από τη σκοπιά του κρατικού 
παρεμβατισμού, αξίζει να αναφερθούμε σε ένα 
επιπρόσθετο κριτήριο επιλογής καταληψιακής 
στέγης: είναι η εύνοια ως προς το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς, δηλαδή η κατάληψη κτιρίων σε νομι-
κή αδράνεια, στοιχείο επιβράδυνσης όποιας ενδε-
χόμενης εκκένωσης. Οι έφοδοι στους χώρους των 
καταλήψεων, ενέργειες δηλωτικές των προσπαθει-
ών εξάλειψης των διαφοροποιητικών παραγόντων 
περιοχών εντός της πόλης μεν, αλλά με γνωρίσμα-
τα ενός αστικού ‘έτερου’, θα μας απασχολήσουν 
αναλυτικότερα στη συνέχεια αυτής της εργασίας. 
Οι κατειλημμένοι χώροι που θα αποτελέσουν το 
πλέον ‘εύγλωττο’ παράδειγμα για τη μελέτη των 
επιδράσεων των παρεμβατικών αυτών διαδικασι-
ών, όπως βέβαια και της χρήσης των κτιρίων αυ-
τής καθεαυτής, στη σχέση τους τόσο με την πόλη 
όσο και με το ίδιο το κτιριακό τους σώμα, είναι 
εκείνοι της αθηναϊκής καταληψιακής περιόδου 

37  Λογοθέτη Μ., Καταλήψεις στέγης: ταυτότητες και 
αναπαραστάσεις, …, ό. π.
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των ετών 1988- 1991. 

Παρατηρούμε ότι οι σύγχρονες ετεροτοπικές συν-
θήκες που αναλύσαμε εγγράφονται χαρακτηρι-
στικά στα ιδιώματα των κατειλημμένων κτιρίων. 
Ως μια μονιμότερη δοκιμή κοινωνικών και πολι-
τικών ταυτοτήτων, οι κατειλημμένοι χώροι θέτουν 
σε αμφισβήτηση τα περάσματα από το δημόσιο 
στο ιδιωτικό και αρθρώνουν δίκτυα μέσω των κε-
νών κτιρίων- περασμάτων τους. Βασικό άξονα αυ-
τής της σύνδεσης, αλλά και της σύνδεσης των 
καταλήψεων με τον αστικό τους περίγυρο, απο-
τελεί το γεγονός της ιδιότυπης ένταξής τους στην 
καθημερινή ζωή της πόλης. 





4. κάψουλα μετακίνησης: θύλακος, μη- τόπος, ετεροτοπία



37

3.0 για την κατάληψη και την εξαίρεση
  Ο Παναγιώτης Καλαμαράς, γράφοντας για τη 
χωροθέτηση των κατειλημμένων κτιρίων στον ιστό 
της Αθήνας, διευκρινίζει πως ‘ποτέ δεν διεκδί-
κησαν το ρόλο της ‘νησίδας ελευθερίας’’, σε μια 
προσπάθεια αποφυγής της απομόνωσης και της 
αυτοαναφορικής δραστηριότητας μέσα στην πό-
λη.38 Αναζητώντας τη θέση που καταλαμβάνουν 
τα κτίρια αυτά στον αθηναϊκό ιστό, θα αναλύσου-
με πρώτα ορισμένες αστικές χωρικές θεωρήσεις 
οι οποίες, εάν δε βρίσκουν την πλήρη εφαρμογή 
τους στην πόλη της Αθήνας όσο σε διεθνείς μη-
τροπολιτικές περιοχές, αποτελούν για εμάς ένα 
συνεπές θεωρητικό εργαλείο κατανόησης και σύ-
γκρισης της ‘κατειλημμένης πραγματικότητας’ 
και του ‘εκτός’ της, εντός και γύρω από αυτήν.

3.1 αστικοί θύλακοι
  Το πρότυπο των αστικών θυλάκων αποτελεί μία 
κυρίαρχη θεωρητική προσέγγιση της οργάνωσης 
και διακυβέρνησης του αστικού χώρου, ιδίως για 
τους θιασώτες της πόλης που συχνά χαρακτηρί-
ζεται ‘μετανεωτερική’. Η τάξη εντοπίζεται οριο-
θετημένα σε θυλάκους, με την υπόλοιπη πόλη 
να επιτηρείται σαν φαινομενικά ανεξέλεγκτη επι-
κράτεια αταξίας. Η λειτουργική αυτή οργάνωση, 
απόρροια της νεοφιλελεύθερης απορρύθμισης 
κατά το Σταυρίδη, αφορά μία ‘πόλη- αρχιπέλα-
γος’ έντονων χωρικών και, κατά συνέπεια, κοινω-
νικών διαφοροποιήσεων.39 Οι διαφοροποιήσεις 

38  Καλαμαράς Π., Πατησίων και Στουρνάρη γωνία, ό. π., σ. 71
39  Σταυρίδης Σ., Σύγχρονη πόλη και ‘κατάσταση έκτακτης ανάγκης’ 
στο Σύγχρονοι μηχανισμοί βίας και καταπίεσης, έκδοση της Εταιρείας 
Σπουδών (Ίδρυμα σχολής Μωραΐτη), Αθήνα 2006, σ. 145   
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σχηματίζουν ‘πλέγμα χωροχρονικών ασυνεχειών’, 
περιοχών με αυτοτελή οργάνωση και άλλων, εκτός 
θυλάκων, οι οποίες ελέγχονται βάσει ‘ζωνών αρ-
ρυθμίας’, περιοχών, δηλαδή, που χρήζουν επιτή-
ρησης ανάλογης των ‘περιστάσεων του κοινωνικού 
ανταγωνισμού’.40 Η ασυνέχεια των επεμβάσεων 
στον αστικό χώρο δε στερείται μηχανισμών ρύθ-
μισης για την ‘επιβεβαίωση μιας κανονικότητας 
(π.χ. την οδική συμπεριφορά) ή τον περιορι-
σμό μιας αυξανόμενης απροσδιοριστίας (π.χ. τα 
μπλόκα διαδηλωτών). Ωστόσο, η αστική πολυπλο-
κότητα του δημόσιου χώρου καθιστά αδύνατη την 
εφαρμογή επιτήρησης στο επίπεδο που την εντο-
πίζουμε στους θυλάκους.41                      

  H οργάνωση των θυλάκων επιτελείται μέσω της 
αναστολής του δικαιώματος χρήσης του δημόσιου 
χώρου, όπως τον ανέδειξε η νεωτερική ‘πόλη-νό-
μος’42. Με την αναστολή της νομικής έννοιας των 
‘γενικών δικαιωμάτων’ και την ανάπτυξη εντοπι-
σμένων πλέον κανόνων43, οι οποίοι λειτουργούν 

40  Ό. π., σ. 146, 147
41  Ό. π., σ. 145
42 Η πόλη- νόμος θα ήταν η νεωτερική πόλη στην ιδανική, για 
τους μοντέρνους αρχιτέκτονες και πολεοδόμους, έκφανσή της. 
Στην έκφανση αυτή, διαβάζουμε από το Σταυρίδη, οι χωρικές και 
νομοθετικές ρυθμίσεις συγκροτούν τους κανόνες της συλλογικής 
καθημερινότητας, στην οποία ο τυπικός πολίτης λειτουργεί βάσει 
περιορισμών και δικαιωμάτων. Η μετανεωτερική πόλη, αντίθετα, 
και στην ιδανική εκδοχή της διέπεται από κανόνες εντοπισμένης 
χωροχρονικότητας και κατηγοριοποιεί το αντικείμενο εφαρμογής των 
κανόνων, τον πολίτη, μέσω των θυλάκων της.             
43  Νόμος αποκαλείται το σύστημα ερμηνείας και απονομής του δι-
καίου, το σύνολο των κανόνων δικαίου που ισχύουν σε μία χώρα ή/
και ρυθμίζουν τις σχέσεις σε έναν συγκεκριμένο χώρο κοινωνικής 
δραστηριότητας. Ο όρος αναφέρεται ακόμη στον μεμονωμένο γρα-
πτό κανόνα δικαίου, ο οποίος αποτελεί ρητή και κατηγορηματική έκ-
φραση της βούλησης των νομοθετικών οργάνων του κράτους και που 
ρυθμίζει τις σχέσεις των πολιτών μεταξύ τους και με την πολιτεία. Εκ-
φραστές των κανόνων δικαίου είναι οι δικαστικοί και η αστυνομία. 
Νόρμα συνιστά οτιδήποτε λειτουργεί ή χρησιμεύει ως μέτρο, κανό-
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ως ελεγκτικοί μηχανισμοί του νέου δικαιώμα-
τος χρήσης, η αποδοχή του δυνητικού χρήστη 
πραγματοποιείται ‘κατ’ εξαίρεση’, υπό την προ-
ϋπόθεση της κάλυψης τυποποιήσιμων χαρακτη-
ριστικών ασφαλείας.

Η είσοδος σε ένα θύλακο πραγματοποιείται συ-
χνά από σημεία ελέγχου, είτε αυτοματοποιη-
μένων συστημάτων είτε φυσικών προσώπων. Ο 
δυνητικός χρήστης του θυλάκου ταυτοποιείται 
κάτω από όρους διέλευσης, οι οποίοι μπορεί να 
αφορούν χαρακτηριστικά, ιδιότητες, ικανότητες, 
με την παρουσία τους να εξασφαλίζει το δικαί-
ωμα χρήσης του χώρου. Η έννοια της εξαίρε-
σης κατοικεί στους θυλάκους44, αποτελώντας τη 
βάση της διαδικασίας ελέγχου, προσδίδοντας την 
εντοπισμένη συνθήκη της άρσης των νομοθετι-
κών ορίων και αποδίδοντας ταυτότητα στο χρή-
στη. Ο χώρος των θυλάκων εγκαθιδρύεται έτσι ως 
κατάσταση εξαίρεσης, ως ‘ψευδοδημόσιος’ και η 
δικαιοδοσία παρέχεται σε όσους τηρούν το ‘πρω-
τόκολλο χρήσης’. Τα θεσμοθετημένα δικαιώ-
ματα αναστέλλονται, εντοπίζοντας την εξαίρεση 
στο χωρικό περίγραμμα της αναστολής. Βλέπου-
με πως οι περιοχές των θυλάκων συνιστούν μία 
υβριδική περίπτωση δημόσιου, όπου το κοινό-
χρηστο επιμερίζεται, αντιμετωπίζεται ως ιδιωτικό 
και υπάγεται έννομα εκτός νόμου. Η επικράτεια 
της αναστολής γίνεται έτσι η εδραιωμένη ‘κα-
τάσταση έκτακτης ανάγκης’, ο παρενθετικός 

νας ή πρότυπο. Πρόκειται για αρχή που διέπει τις δραστηριότητες 
και ρυθμίζει τη συμπεριφορά ομάδας ανθρώπων. Η νόρμα αναφέρε-
ται σε κάτι ευρύτερα αποδεκτό, όπως την επίσημη μορφή μιας γλώσ-
σας, αυτή που διδάσκεται στο σχολείο και χρησιμοποιείται από τους 
κρατικούς φορείς. βλ. λεξικό νεοελληνικής γλώσσας Μπαμπινιώτη, σ. 
1202, 1203              
44  Σταυρίδης Σ., Σύγχρονη πόλη και ‘κατάσταση έκτακτης ανάγκης’, 
ό. π., σ. 154
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χωροχρόνος της νόμιμης εξαίρεσης που προασπί-
ζεται τη νομιμότητα και την ‘κανονικότητα’, με τις 
ευλογίες της αστικής διακυβέρνησης και το δια-
φοροποιητικό ‘έξω’ να την ‘επικαιροποιεί’ και επι-
βεβαιώνει.

5. λυόμενο του σεισμού του 1999 στην Πάρνηθα
φιλοξενεί ακόμη κατοίκους της Αττικής
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3.2 αστικές αποτυπώσεις της έννοιας 
της εξαίρεσης
  Αναλύοντας περισσότερο την έννοια της εξαί-
ρεσης, παραθέτουμε τη φράση του Giorgio 
Agamben για μια ‘πλασματική κατασκευή, η 
οποία κατευθύνει το arcanum imperii (=μυστή-
ριο της εξουσίας) της εποχής μας’45. Ταυτόσημη 
για τον Ιταλό φιλόσοφο με την ‘κατάσταση έκτα-
κτης ανάγκης’, η κατάσταση εξαίρεσης χαρακτη-
ρίζεται ως πλασματική κατασκευή που ακροβατεί 
‘ανάμεσα στο δικαιικό σύστημα και την πολιτική’ 
και ως ‘σημείο της μέγιστης έντασης’46 δύο αντιθε-
τικών δυνάμεων, αυτής της θέσπισης του δικαίου 
και εκείνης της απενεργοποίησής του. Πρόκειται 
για πεδίο σε μεγάλο βαθμό αχαρτογράφητο, ως 
εκ τούτου ασαφές όσον αφορά τον ορισμό του.

  Ο Agamben τοποθετεί την εξαίρεση στο επίκε-
ντρο της ‘κιβωτού’, όπως αποκαλεί την εξουσια-
στική μηχανή, και την επεξηγεί ως κενή χωρικά, 
ωστόσο αποτελεσματική στο να θέτει την αν-
θρώπινη ανομία απέναντι στο δίκαιο. Διαβάζου-
με για ‘ουδέτερο έδαφος’, ‘σημείο ανισορροπίας’, 
‘κενό χώρο’, μια ζώνη αναστολής της εφαρμο-
γής του δικαίου, σε αντικατάσταση του ρήγμα-
τος μεταξύ του κανόνα και της εφαρμογής του, 
περιοχή που εξασφαλίζει την επιβίωση του εκά-
στοτε συστήματος μέσω της προσωρινής αναστο-
λής του, λειτουργώντας ουσιαστικά βάσει νόμου, 
αλλά ‘σε μια συνθήκη άρσης των ορίων του’47. 
Το επίπλαστο αυτό κενό μεταξύ δικαστικής και 

45  Agamben G., Κατάσταση εξαίρεσης, Πατάκης, Αθήνα 2015, 
σ. 148
46  ό. π., σ. 149
47 Σταυρίδης, Σύγχρονη πόλη και ‘κατάσταση έκτακτης ανάγκης’, 
ό.π., σ. 152 
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εκτελεστικής εξουσίας, λοιπόν, διαρθρώνει ‘την 
ανθρώπινη δράση, η οποία δε σχετίζεται με το δί-
καιο, με τον κανόνα, ο οποίος δε σχετίζεται με 
τη ζωή’48. Ο Agamben διευκρινίζει πως η δυνατό-
τητα διάρθρωσης ανομίας και νόμου δεν εξαλεί-
φει το ρήγμα. Αυτό που πραγματοποιείται μέσα 
από την εξαίρεση, την πλασματική δηλαδή διάρ-
θρωση ζωής και δικαίου, είναι η πρόσβαση στο 
ρήγμα και την αδυνατότητα σύνθεσής του.49 Για 
τον Agamben, η πιο χαρακτηριστική περίπτωση 
εντοπισμένης εξαίρεσης είναι το στρατόπεδο συ-
γκέντρωσης, με τους χωρικά εκτοπισμένους, απο-
γυμνωμένους από δικαιώματα, να υφίστανται την 
εξουσία αυτών που ‘επωφελούνται κερδίζοντας 
δύναμη’ από την αναστολή του νόμου.50                      

  Όσον αφορά τις εντοπισμένες εξαιρέσεις στο σύγ-
χρονο αστικό περιβάλλον, διακρίνουμε εντοπι-
σμένες περιοχές προνομίων, αλλά και τόπους 
περιθωριοποιημένους. Οι θύλακοι των προνο-
μιούχων αποτελούν κέντρα συσσώρευσης ισχύος, 
με την ισχύ αυτή να διακρίνεται ως κυβερνητική 
ή διοικητική, καταναλωτική, αλλά και κοινωνική- 
οικονομική. Περιλαμβάνουν περιοχές κατοικίας 
πληθυσμών ανώτατης κοινωνικής προέλευσης, 
περιτειχισμένες κοινότητες με πλήρως αντιθετική 
‘φυσιογνωμία’ από άλλες οριοθετημένες γειτονιές. 
Σε αυτές τις περιοχές, η εξαίρεση απομακρύνεται 
από τα χαρακτηριστικά μιας ετεροτοπικής συν-
θήκης, τα οποία ‘εξανεμίζονται’ κατά την αποκρυ-
στάλλωση θυλάκων- ταυτότητας για εκλεκτούς. Οι 
οχυρωμένες κοινότητες των προνομιούχων στε-
ρούνται, λοιπόν, τα ετεροτοπικά ιδιώματα, κα-

48 Agamben G., Κατάσταση εξαίρεσης, ό. π., σ. 148 
49 ό. π., σ. 150
50 Σταυρίδης Σ., ό.π., σ. 151, 152
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θώς λειτουργούν περισσότερο ως σύνορο παρά 
ως όριο- κατώφλι.51 Στις ευνοημένες περιπτώσεις 
θυλάκων ανήκουν, θα λέγαμε, και οι χώροι προ-
σωρινής παραμονής, στους οποίους η ισχύς της 
εντοπισμένης τάξης διαρκεί για το χρήστη όσο 
και η ‘κατοίκηση’ της εκάστοτε εξαίρεσης. Στους 
‘χώρους διερχομένων’, όπως συναντάμε αλλιώς 
διατυπωμένους τους χώρους προσωρινής παρα-
μονής52, ο έλεγχος διεξάγεται μέσω εφήμερης τυ-
ποποιημένης ταυτοποίησης και οι προϋποθέσεις 
χρήσης  περιορίζονται στην ‘απόδειξη της προ-
καταβολικής αθωότητας’ του δυνητικού χρήστη. 
Στερούμενοι χαρακτηριστικών ιστορικής σημα-
σίας, αναγνωρίσιμοι στον αστικό ιστό ως δίκτυο 
εξαιρέσεων με επαναληπτικότητα χρήσης, οι χώ-
ροι της ‘αναπαραγωγής της συνήθειας’ διέπονται, 
επομένως, από τοπικούς κανόνες που ‘αναγεν-
νούν’ την ταυτότητα των χρηστών όταν τους εντο-
πίζουν.53                                                                                                                       

  Στους κατοικήσιμους θυλάκους τώρα, η χρή-

51  Σταυρίδης Σ., Μετέωροι χώροι της ετερότητας, ό. π., σ. 231
‘Με δυο λόγια, γίνεται η ετεροτοπική συνθήκη να μην εξανεμιστεί 
στον ορίζοντα μιας συμφωνίας με το δήμο ούτε να εξουδετερωθεί 
στην παγίωση της αίσθησης ενός θυλάκου- ταυτότητας προορισμένου 
να κατοικείται μόνο από κάποιους εκλεκτούς;’  
52  Ο Σ. Σταυρίδης, μέσα από τους Μη Τόπους του Augé (1995), 
κάνει λόγο για ‘χώρους διερχομένων’, όπως τα πολυκαταστήματα, οι 
ξενοδοχειακές αλυσίδες, οι χώροι μαζικής εστίασης, τα βενζινάδικα. 
Κοινός τόπος όλων αυτών των εξαιρέσεων που, ‘αποτελούν ίσως το 
υπόδειγμα μιας νέας αστικής ζωής, όπου οι χώροι της συνήθειας 
θα ορίζονται ως ένα δίκτυο από εντοπισμένες εξαιρέσεις’, είναι η 
έλλειψη ‘συλλογικής αναφοράς’ των χρηστών, με τους τελευταίους 
να λειτουργούν απλά έχοντας συναινέσει στον ‘έλεγχο εξομάλυνσης’ 
και την προσωρινή, μεμονωμένη ταυτοποίηση.         
53  Αυτοί οι ‘τόποι- μη τόποι’ της συνήθειας και της προσωρινότητας 
(βλ. παραδείγματα τέτοιων τόπων στην υποσημείωση 14) δε διακρί-
νονται για την ιστορική τους αξία ή τα διαφοροποιητικά στοιχεία ενός 
τόπου με ιδιαίτερο χαρακτήρα, ως εκ τούτου δεν αξιοποιούνται ως τέ-
τοιοι και η ταυτοποίηση των χρηστών τους είναι συγχρόνως ‘προσω-
ρινή, τυποποιημένη και χωρίς βάθος’.                 
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ση αφορά σαφώς πιο προσδιορισμένες ομάδες. 
Από τη μία όψη της εξαίρεσης, οι οχυρωμένες 
γειτονιές των εύρωστων οικονομικά πληθυσμών 
της πόλης και από την άλλη, γειτονιές στο αστι-
κό όριο, είτε κυριολεκτικά είτε (και) μεταφορικά. 
Διαμορφώνονται έτσι θύλακοι- εγγυητές ασφάλει-
ας για την περιοχή εντός ή εκτός τους αντίστοι-
χα. Έχει ήδη αναφερθεί ότι οι θύλακοι συνιστούν 
δυναμικές χωροχρονικές ασυνέχειες, ωστόσο, σε 
αυτό το σημείο, γίνεται φανερό ότι οι ασυνέχειες 
αυτές ευνοούν και αναπαράγουν κοινωνικές αντι-
φάσεις και αναδεικνύουν τις κυριαρχικές σχέσεις 
του μητροπολιτικού πεδίου.54 Διαφυλάσσοντας 
την αδιατάρακτη ύπαρξη των θυλάκων όσον αφο-
ρά τα προνομιούχα οχυρά και εγγυώμενες την 
κοινωνική ομαλότητα για την επικράτεια που 
‘εξαιρείται’ των μεθοδικά περιθωριοποιημένων 
εξαιρέσεων, οι πολιτικές του κοινωνικού αποκλει-
σμού οργανώνουν θυλάκους μετέωρους, δίχως 
νομικές εξασφαλίσεις και, πολύ συχνά, δίχως την 
προστασία των πολιτικών και κοινωνικών τους δι-
καιωμάτων. Αυτές οι εξαιρέσεις, στην κατεύθυν-
ση της εξώθησης των ‘απόβλητων’ από τις νομικές 
υποσχέσεις της προστασίας και της ασφάλειας, 
αποτελούν εν πολλοίς διαχρονικά δείγματα εντο-
πισμένων καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, χωρίς 
βέβαια να κατοικούνται μόνιμα (όπως η κατοίκη-
ση των προαστίων- υπνωτηρίων και των συνοικι-
ών των μεταναστών, των απομονωμένων θυλάκων 
των εργατών- μεταναστών, των περιχαρακωμένων 
‘ζωνών προσωρινής διαμονής’ των προσφύγων). Οι 
πολλαπλές εξαιρέσεις του κοινωνικού αποκλει-
σμού αποσκοπούν, λοιπόν, στην προσέγγιση μιας 
επίπλαστα αποστειρωμένης κοινωνικής ζωής για 

54  ό. π., σ. 155, 159
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όσους κινούνται εκτός τους. Παράλληλα, οι μη 
κάτοικοι των τόπων των εκτός, βιώνουν την καθη-
μερινότητα μέσα από την επισφάλεια της παρα-
νομίας. Όπως είδαμε, εδώ η άρση των εγγυήσεων 
λειτουργεί ως προϋπόθεση παροχής της στέγης ή 
της εργασίας, της επιβίωσης δηλαδή όσων υφί-
στανται την εξαίρεση υπό δυσμενείς όρους.

‘Ο κάτοικος- ως- μετανάστης ζει και εργάζεται σε 
τόπους που βλέπει να χάνονται κάτω από τα πό-
δια του, τόπους που μεταπίπτουν σε μη τόπους 
καθώς δεν τον εν- τοπίζουν (που σημαίνει χαρα-
κτηρίζουν) παρά προσωρινά. Ο μετανάστης, όριο 
τούτης της φιγούρας, δεν είναι παρά ο κατεξοχήν 
κάτοικος των μη τόπων, αναγκασμένος να διαμέ-
νει υπό όρους. Μη κάτοικος ίσως των τόπων των 
άλλων, ένας άνθρωπος τράνζιτ σε ένα επισφαλές 
καθεστώς παρανομίας.’ 55    

55  ό. π., σ. 157
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3.3 η εξαίρεση στην περίπτωση του κα-
τειλημμένου χώρου 

  Στα πλαίσια της ύπαρξης και δράσης του κα-
τειλημμένου χώρου και ακολουθώντας την αντί-
στροφη συλλογιστική, η άρση των νομοθετικών 
εγγυήσεων εντοπίζεται ως πιθανό επακόλουθο της 
κατειλημμένης συνθήκης. Εδώ η εξαίρεση δεν εί-
ναι αποτέλεσμα νομιμοποιημένης ή νομιμοποι-
ητικής διαδικασίας. Εστιάζοντας μάλιστα στην 
ελληνική περίπτωση, θα δούμε πως ‘οι καταλή-
ψεις στέγης ήταν ανέκαθεν παράνομες’ (με εξαί-
ρεση την κατάληψη Κεραμεικού και Μυλλέρου)56. 
Σε αντίθεση με ορισμένα ευρωπαϊκά εγχειρήμα-
τα, οι εγχώριες περιπτώσεις κινούνται διαχρο-
νικά, λόγω της πολιτικής και κοινωνικής τους 
διάστασης, μακριά από το δίπολο νόμιμο- παρά-
νομο και τη ‘διαπραγμάτευση με το κράτος και 
τους θεσμούς του, εκτός από την αναγκαστική 
τους συνάντηση με τις διωκτικές και δικαστικές 
αρχές κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων κατα-
στολής και των συνακόλουθων συλλήψεων’.57 Η 
έλλειψη, λοιπόν, ειδικής νομοθεσίας για τις κα-
ταλήψεις, γεγονός που συναντάται σε περιπτώσεις 
καταλήψεων του εξωτερικού, τις εντάσσει ‘σε μια 
ιδιότυπη ‘κατάσταση εξαίρεσης’, που φαίνε-
ται πως επιφυλάσσεται για το ανταγωνιστικό κί-
νημα εν γένει και πρακτικά μεταφράζεται στην 
ευχέρεια ‘εκτροπής της νομοθεσίας προς αυ-
ταρχικότερες μορφές ή τη διασταλτική ερμη-
νεία των νόμων προς την ίδια κατεύθυνση’58. 
Έτσι, δεν κάνουμε λόγο για έννομη περιθωριοποί-

56 Σούζας Ν., Σταμάτα να μιλάς για θάνατο μωρό μου, ό. π., σ. 151. 
Ακολούθως εξηγείται η περίπτωση της Κεραμεικού και Μυλλέρου. 
57  ό. π., σ. 151, 152
58  ό. π. ,σ. 152     
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ηση, αλλά για εντοπισμένη αστική ασυνέχεια, 
με την όποια νομική αναστολή να πραγματοποι-
είται εκτός κρατικού σχεδιασμού. Κατά συνέπεια, 
η αναστολή συνιστά ‘αυθαιρεσία’ εντοπισμένη χω-
ρικά και χρονικά, την οποία ο αστικός νόμος δεν 
‘επιβεβαιώνει’ στο ρόλο της εξαίρεσης ‘στο όνομα 
κάποιας αναγκαιότητας’59. Στους εξωθεσμικούς 
χώρους που μας απασχολούν, απουσιάζουν, προ-
φανώς, ο εξομαλυντικός έλεγχος και οι διαδικα-
σίες ταυτοποίησης θυλάκων όπως εκείνοι της 
‘συνήθειας’ ή των προνομίων (δεν υφίσταται ζήτη-
μα ταυτοποίησης και πρωτόκολλο χρήσης). 

  Ως περιπτώσεις αστικών ετεροτοπιών όπου ‘κα-
τοικείται η εξαίρεση’60, οι καταλήψεις λειτουργούν 
με μία λογική ανεστραμμένων χαρακτηριστι-
κών σε σχέση με τους καλά φυλασσόμενους θυ-
λάκους της κατανάλωσης, της διοικούσας ελίτ και 
των πολλαπλά οχυρωμένων καταφυγίων της. Το 
όποιο πρωτόκολλο χρήσης δε ρυθμίζεται κρατι-
κά, ως εκ τούτου η εκάστοτε χωροχρονικότητα 
βρίσκεται υπό διαρκή διεκδίκηση. Η σχέση της 
πραγματικότητας της κατάληψης, επομένως, με 
το ‘έξω’ αναγνωρίζεται ως εξ’ ολοκλήρου δυναμι-
κή. Ο έλεγχος διεξάγεται εκτός της εξαίρεσης 
και επιχειρεί αδιάκοπα τη μετατόπιση των 
ορίων του. Κοινά σημεία εντοπίζονται, βέβαια, 
στη σύγκριση των καταλήψεων με τους μετέωρους 
θυλάκους των απόβλητων. Και στις δύο περιπτώ-
σεις, το κράτος αιτιολογεί τη χρήση βίας εναντίον 
τους, θέτοντας τον αστικό νόμο σε ρόλο εγγυητή. 
Κάπου εδώ εντοπίζουμε και την τομή του θυλά-
κου, δηλαδή της εδραιωμένης, προσωρινά ή πιο 
μόνιμα, εξαίρεσης ‘στο έδαφος μιας αστικής συ-

59  ό. π., σ. 153
60  ό. π., σ. 154 
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νέχειας’, με τις τακτικές άσκησης εξουσίας στην 
πόλη συνολικότερα. Στο οπλοστάσιο των εφαρμο-
γών της αστυνόμευσης έρχεται να συμβάλλει τα 
μέγιστα η κατάσταση έκτακτης ανάγκης, η οποία 
‘προετοιμάζεται μεθοδικά, για να παραβιάζει τις 
πόρτες κατά βούληση’61. 

  Διαπιστώνουμε ότι η επιτήρηση του κατειλημ-
μένου χώρου δεν είναι εφικτή με τον ίδιο τρόπο 
που εφαρμόζεται σε ένα ελεγχόμενο δίκτυο θυλά-
κων, όπως συμβαίνει και με άλλες περιοχές πε-
ριορισμένης ελεγξιμότητας, για παράδειγμα τους 
χώρους του μετρό, τις ‘φαβέλες’ ή εγκαταλειμμέ-
νες μεταβιομηχανικές περιοχές62. Ο έλεγχός του, 
λοιπόν, επιχειρείται μέσα από την άρση των νο-
μοθετικών ορίων, με τις τακτικές επιτήρησής 
του να προσεγγίζουν κάποτε τη χωροχρονική πα-
ρένθεση του θυλάκου και τη λειτουργική επί-
κληση μιας εξαίρεσης. Τα κατειλημμένα κτίρια 
‘καταλαμβάνουν’ τελικά τη θέση της εξαίρεσης με 
όρους ετεροτοπικούς και μάλιστα μιας ‘οριακής’ 
ετεροτοπίας, η οποία ονοματίζεται και εντοπίζεται 
ως απειλή63 όταν η καταστολή γίνεται υπό συν-
θήκες ‘έκτακτης ανάγκης’, όμως, καθώς διαφεύ-
γει των νομιμοποιητικών πλαισίων των θυλάκων, 
κατορθώνει να λειτουργεί σε ρόλο ρήγματος που 
εμπεριέχει την ‘πιθανότητα της εκτροπής’64. Για 
τον Φουκώ, ‘οι ετεροτοπίες προϋποθέτουν πάντα 

61  Φιλιππίδης Χ., Πόλη, κρίση και πυρωμένο σίδερο, επιτελώντας 
την κατάσταση έκτακτης ανάγκης in situ, futura, Αθήνα 2014, σ. 47   
62  Φιλιππίδης Χ., Σώμα, χώρος και πολιτικές της καθαρ(ι)ότητας, 
Επίμετρο: Το μετρό ως βιοπολιτική συνθήκη και ο ρόλος της 
καθαριότητας στο αθηναϊκό παράδειγμα, Ελευθεριακή κουλτούρα, 
Αθήνα 2007, σ. 117- 124
63  Σταυρίδης Σ., Σύγχρονη πόλη και ‘κατάσταση έκτακτης ανάγκης’,…, 
ό. π., σ. 152
64  Σταυρίδης Σ., Οι χώροι της ουτοπίας και η ετεροτοπία, ό. π., σ. 
61, 63
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ένα σύστημα ανοίγματος και κλεισίματος που τις 
απομονώνει και τις καθιστά διαπερατές την ίδια 
στιγμή’.65 Στην περίπτωσή μας, οι ‘κατειλημμένες’ 
ετεροτοπίες, ως αντι- θεσμοί, άρα και πιο δυναμι-
κές ως προς την ‘περατότητα των ορίων’ τους και 
την πιθανότητα ανάδειξης ‘αθεσμοποίητων ετερο-
τοπικών συμπεριφορών’ και γνωρισμάτων μετα-
βατικών τόπων, προσεγγίζουν κάποτε το σύνορο 
και κάποτε την κατάργησή του.66 Εδώ, τα όρια 
ελέγχονται και γίνονται, ως εκ τούτου, περισσό-
τερο αισθητά, όταν καθιστούν την είσοδο εφικτή 
υπό όρους, σε περιστάσεις όπου το εσωτερικό 
απειλείται από τις στρατηγικές της έκτακτης ανά-
γκης. Αυτό, όμως, που χαρακτηρίζει την (πολι-
τική) κατάληψη/(κατάληψη στέγης) είναι, όπως 
προείπαμε, η δράση της μέσα από τη μετέωρη 
θέση ενός ρήγματος. 

  Η έννοια του ρήγματος, για τον Βάλτερ Μπέν-
γιαμιν, εκφράζεται χωροχρονικά και παρομοιά-
ζει ‘ένα πέρασμα, μια δυνητική μετάβαση προς 
κάτι άλλο από εκείνο στο οποίο η ροή του χρό-
νου εκβάλλει’, μια αφύπνιση μέσα στη συνήθεια 
της διαδοχής του χρόνου και της ‘κυκλικότητας 
των γεγονότων της σύγχρονης ζωής’, η οποία ‘αντι-
τάσσει την προοπτική της ανατροπής, της ασυ-
νέχειας, της ρήξης’.67 Είναι η μεταβατική αυτή 
περιοχή και χρονική διάρκεια, η οποία αναλύ-
θηκε με τον όρο κατώφλι. Με τον ενδιάμεσο χώρο 
του κατωφλιού να αποτελεί εν δυνάμει ετεροτο-
πική ‘ζώνη’ και όχι σύνορο, καθώς το τελευταίο 
καταργεί κάθε μεταβατικότητα από το εκάστοτε 
όριο, αποκλείει την όσμωση μεταξύ των χώρων 

65  ό. π., σ. 66
66  ό. π.
67  ό. π., σ. 61
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που το κατώφλι επιτρέπει, χωρικά και χρονικά, 
να αμφισβητηθούν, την ‘προέλευση’ και τον ‘προ-
ορισμό’.68 

Η κατάληψη, λοιπόν, ως ένα διευρυμένο, ‘πλού-
σιο σε συμβολικό δυναμικό’, ‘αλληγορικό’ κα-
τώφλι, κινείται μεταξύ μιας δεδομένης και μιας 
ενδεχόμενης κοινωνικής συνθήκης. Η ετεροτοπι-
κή της διάσταση παρέχει χωροχρόνο στην προσέγ-
γιση της οριακότητας (liminality) ενός κατωφλιού 
και την ύπαρξη νέων ταυτοτήτων και εμπειριών.  

3.3.1 επανοικειοποίηση του νεοκλασι-
κού κατειλημμένου χώρου
  Σε μια προσπάθεια περαιτέρω κατανόησης των 
ιδιωμάτων του κατειλημμένου χώρου και κυρίως 
εκείνου των πολιτικών καταλήψεων και των κατα-
λήψεων στέγης, αξίζει να διερευνήσουμε τον τρό-
πο με τον οποίο ‘εκφέρεται’, μέσω του ίδιου του 
κατειλημμένου κελύφους, η έννοια του ετεροτο-
πικού ρήγματος μέσα στην αστική πραγματικό-
τητα. Οι προσεγγίσεις που θα συμβάλλουν στη 
διερεύνηση αυτή επικεντρώνονται, όπως καταλή-
ξαμε στο δεύτερο κεφάλαιο, στο μητροπολιτικό 
πεδίο της Αθήνας την περιόδο 1988- 1991. Μία 
γενική παρατήρηση σχετικά με το κατειλημμένο 
κτίριο είναι πως ο πρώτος και αμεσότερος δίαυ-
λος επικοινωνίας του με την πόλη είναι οι όψεις 
του ‘σώματός’ του.69 Έχουμε ήδη σχολιάσει ότι τα 
εν λόγω κελύφη αναπτύσσουν σχέσεις μετάβασης 
με το περιβάλλον τους. Οι όψεις, λοιπόν, παρα-
λαμβάνουν ένα λεξιλόγιο και συγχρόνως το βά-

68  ό. π., σ. 59
69  c/krumel, Μεταξύ διαθλασμένου βέλους και ευθείας γραμμής, 
merry: Metamorphosis, Primitive, Αθήνα 2005, σ. 4
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ρος της άμεσης σύγκρουσης κάθε κτιρίου με το 
αστικό τοπίο, αλλά και με την ίδια του την πρό-
τερη εικόνα. Οπτικοποιούν, θα λέγαμε, τις χρονι-
κές διαρρήξεις της ετεροτοπικής εξαίρεσης. 

  Η σημειολογία που αναπτύσσεται, εξελίσσεται 
διαρκώς, από την εκκίνηση της εκάστοτε κατάλη-
ψης και καθ’ όλη την πορεία της στο χρόνο, πα-
ράγοντας έτσι μια ‘μόνιμα προσωρινή εικόνα’ και 
πολλαπλότητα στα νοήματα που αποτυπώνονται 
στις επιφάνειες.70 Πιο συγκεκριμένα, στο αθηναϊ-
κό παράδειγμα, η επιλογή στέγασης της κατάλη-
ψης έρχεται να καταστήσει ακόμη πιο ιδιάζουσα 
την πολυσημία των όψεων. Αναφερόμενοι σε κτι-
ριακές επιλογές, φυσικά και δεν παρακάμπτουμε 
τα πρωταρχικά κίνητρα, δηλαδή το διαθέσιμο κτι-
ριακό απόθεμα και το ευνοϊκό ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς. Ωστόσο, δε μπορούμε να παραβλέψουμε 
το γεγονός ότι τα κτίσματα της πρώτης καταλη-
ψιακής περιόδου  είναι κτίσματα με νεοκλασι-
κά στοιχεία. 

  Κάνουμε λόγο κυρίως για κτίρια του ύστερου 
νεοκλασικισμού, ο οποίος ‘δεσπόζει και καθορί-
ζει το αθηναϊκό τοπίο από την ίδρυση του ελλη-
νικού βασιλείου (1832) μέχρι χοντρικά τις αρχές 
της τρίτης δεκαετίας του 20ου αιώνα’71. Διαβάζου-
με σχετικά πως ‘ο νεοκλασικισμός εξέφρασε πιστά 
τις αξίες και τις αντιλήψεις της αθηναϊκής αστικής 
τάξης είτε ως ευρωπαϊκός ρομαντικός εκλεκτικι-
σμός (στη γέννησή του) είτε ως ελληνοποιημένο 
παράγωγό του και συμβολικά τη συνόδευσε έως 
και πριν το β’ παγκόσμιο πόλεμο. Με τον εκθρο-
νισμό, λοιπόν, της αστικής τάξης από το κέντρο, 

70  ό. π., σ. 5
71  ό. π., σ. 14
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υπό την πίεση των όρων φυγής που είχαν διαμορ-
φωθεί, τα αρχιτεκτονικά της σύμβολα, τα οποία 
συνεχίζουν και παραμένουν στον τόπο τους, αρ-
χίζουν να εμφανίζουν σημάδια φθοράς, τόσο κυ-
ριολεκτικής όσο και εννοιολογικής.’72 Η σταδιακή 
‘προαστιοποίηση’ της αστικής τάξης από τη δεκα-
ετία του 1970 οδηγεί και στην εγκατάλειψη της 
νεοκλασικής παράδοσης. Με την προσοχή στραμ-
μένη πλέον στον εκσυγχρονισμό της πρωτεύου-
σας, τμήμα της νεοκλασικής κληρονομιάς ήταν 
αυτό που τελικά αποκαταστάθηκε, ενώ, κατά τα 
άλλα, τα κτίρια είτε κατεδαφίστηκαν είτε επιβι-
ώνουν, αν και αστικά στο επίκεντρο, συχνά στο 
περιθώριο και συνδεδεμένα με αναδυόμενες 
κουλτούρες73, μακριά από τη διαμορφούμενη 
‘φυσιογνωμία’ των οικονομικά επικρατέστερων. Η 
ήδη διαρρηγμένη νεοκλασική σημειολογία εκτρέ-
πεται περαιτέρω, όταν κάποια από τα κτίσματά 
της εξέρχονται από την αδράνεια και συνεχίζουν 
την πορεία τους, αυτή τη φορά σαν κατειλημμέ-
να κελύφη. Φέροντας ‘την αυθύπαρκτη ιδιό-
τητα του μόνιμα ορατού’ στο αστικό συνεχές, 
οι καταλήψεις εκτρέπουν διαρκώς εννοιο-
λογικά τα κτίρια όπου δραστηριοποιούνται, 
με την εκτροπή να αποτελεί μέρος της όψης 
τους, επομένως και της όψης της πόλης.74 

Από εμβλήματα της οικονομικής υπεροχής των 
μεγαλοαστών, σε χωρικές αποτυπώσεις της αντι-
παράθεσης ‘επίσημης’ κουλτούρας και αντι-
κουλτούρας στην καρδιά άσκησης της κεντρικής 
πολιτικής και των κοινωνικών εξελίξεων, η θέση, 
η κλίμακα και η μορφή των νεοκλασικών συγκρο-

72  ό. π., σ. 14
73  ό. π., σ. 15
74  ό. π., σ. 17
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τούν τον πιο εύγλωττο φορέα των ίδιων των επεμ-
βάσεων αμφισβήτησής τους.75 

  Ο ‘κτιριακός ξενιστής’ διανθίζεται ακατάπαυστα 
με μια ιδιότυπη ‘συνθετική διαδικασία’, η οποία 
δεν παρουσιάζει απαραίτητα σύμπνοια στις κατά 
καιρούς επιλογές, αφού διεξάγεται χωρίς κά-
ποιο συγκεκριμένο αισθητικό στόχο και από δι-
αφορετικούς χρήστες (της όψης, σχετιζόμενους 
ή μη με την κατάληψη αυτή καθαυτή)76, ωστό-
σο παραμένει σαφής ως προς το σημαινόμενο. 
Οι όψεις διαμορφώνονται μεταξύ μιας διαρκούς 
προσθαφαίρεσης πληροφορίας, σημείων που, 
παραδομένα στο χρόνο,   εγκαταλείπουν κάπο-
τε τις επιφάνειες και σημείων που ‘επικάθονται’ 
σε αυτές και μεταστρέφουν έτσι τον πρότερο συμ-
βολισμό τους. Η σημειολογική ρήξη λειτουργεί 
διττά, συγκρούεται και επικοινωνεί με το έξω, συ-
γκρούεται και επανοικειοποιείται το κέλυφος και 
το εσωτερικό. Η κατάληψη, λοιπόν, και η επανοι-
κειοποίηση του νεοκλασικού προϋποθέτουν την 
ασυνέχεια που παράγουν οι συγκρούσεις. Διαβά-
ζουμε ότι: ‘αυτό καθαυτό το εγχείρημα της κατά-
ληψης συνιστά ρίζωμα77, ήτοι μια ενέργεια ρήξης 
με το υπάρχον κανονιστικό πλαίσιο, τόσο σε συμ-

75  ό. π., σ. 18, 23 
76  Διευκρινίζουμε πως οι επεμβάσεις, αλληλοσυγκρουόμενες ή αλ-
ληλοσυμπληρούμενες, δε διέπονται, βέβαια, από κανόνες, ωστόσο 
βρίσκονται σε νοηματική ‘σύμπλευση’, άρα, για τον c/krumel (ό. π., σ. 
19), τα ‘ζητήματα μηνυμάτων’ συνιστούν ίσως το ‘μοναδικό περιορι-
σμό’ των χρηστών της όψης.                  
77  Σούζας Ν., ‘Σταμάτα να μιλάς για θάνατο μωρό μου’,ό.π., σ. 46.
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βολικό, όσο και σε πραγματικό επίπεδο’.78 Ακό-
μη, από τους Deleuze και Guattari, στο ίδιο:

‘Για την καταπολέμηση της ξέφρενης απεδαφικο-
ποίησης στην οποία επιδίδεται ο καπιταλισμός, 
γεννιέται το σχέδιο για ανάπλαση υλική ή μετα-
φορική ενός προστατευόμενου εδάφους, που θα 
είναι το έδαφος της ελευθερίας, […], εδάφους που 
επιπλέον, με την ύπαρξή του και μόνο, θα έχει το 
χάρισμα να ξεχαρβαλώνει το κατεστημένο σύστη-
μα’ και πως ‘πάντοτε ακολουθεί το ρίζωμα η ρήξη· 
διευρύνει, προεκτείνει και αναπαράγει τη γραμ-
μή διαφυγής’79. 

  Η ρωγμή στη θέση της όψης και η αστική ρωγ-
μή στη θέση του κατειλημμένου χώρου επανα-
διαπραγματεύονται, επομένως, τα όρια μεταξύ 
ατομικού και συλλογικού, ιδιωτικού και δημόσι-
ου χώρου, ιδιοκτησίας και συλλογικής χρήσης, 
της δράσης εντός της κατάληψης και σε ακτίνα 
γειτονιάς και, κατ’ επέκταση, σε ευρύτερα αστι-
κά και κοινωνικά πλαίσια. Στην ‘ανασύνθεση του 
ορίου’80, πέρα από την παράμετρο των όψεων, κα-

Κεντρική έννοια στη σκέψη των Deleuze και Guattari, το ρίζωμα, εξη-
γεί ο Νίκος Σούζας, ‘αμφισβητώντας τους αυστηρούς διπολικούς δι-
αχωρισμούς’, εστιάζει στην πολλαπλότητα και το ‘αδιάκοπο ‘γίγνε-
σθαι’’. Εν συνεχεία, παραθέτει από συνέντευξη του Felix Guattari 
με τίτλο ‘Μια απελευθέρωση της επιθυμίας’ (αναδημοσίευση στο 
περιοδικό Flesh Machine, τχ. 1, φθινόπωρο 2006, σ. 37): ‘[Το ρίζω-
μα] είναι αυτό στο οποίο ακόμα κι αθώα κείμενα, ακόμα και παιχνί-
δια όπως αυτά των Ντανταϊστών, ακόμα και τα κολάζ, και τα cut- ups, 
ίσως ιδιαίτερα αυτά τα πράγματα, θα επιτρέψουν να αποκαλύψει ένα 
μοτίβο παρόμοιων τομών στην πραγματικότητα, στο κοινωνικό πεδίο, 
και στο οικονομικό πεδίο, στο κοσμικό, και σε άλλες ροές’. Το διαρκώς 
μεταβαλλόμενο ‘χαοτικό κολάζ θέσεων- εικόνων’, λοιπόν, ‘πάνω στην 
επιφάνεια της όψης’, για το οποίο κάνει λόγο ο c/krumel (υποσημ. 
121), δε μπορεί παρά να αποτελεί, δυνητικά τουλάχιστον, περιοχή 
αποκάλυψης ρηγμάτων διαφυγής.          
78  ό. π., σ. 159 
79  ό. π., σ. 159 
80  ό. π., σ. 152
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θοριστική είναι και η διαχείριση της πρόσβσης. 
Η πόρτα81, η ‘κυριολεκτική πύλη- είσοδος’82 στο 
εκάστοτε κτίριο, παραβιάζεται κατά τη μαζική εί-
σοδο των καταληψιών83. Οι Adilkno σχολιάζουν: 
‘Η πόρτα ήταν το σημείο διαμέσου του οποίου δι-
έσχιζες το σύνορο προς τον άλλο κόσμο. Η βία 
απέναντι στην πόρτα ήταν η παραβίαση του νό-
μου, ο οποίος προσέδιδε στη ζωή τη σταθερή, 
στεγανή της διάσταση. Η πρωτογενής βία οφειλό-
ταν στο γεγονός ότι η πόρτα έπαυε ξαφνικά να εί-
ναι μία συμβολική διάκριση, αλλά κατέληγε ένα 
μόνο συγκεκριμένο αντικείμενο. Η καθημερινή 
πραγματικότητα και η άλλη πραγματικότητα αγ-

81  Η πόρτα παραπέμπει ‘παραδοσιακά’ στον προαναφερθέντα δι-
αχωρισμό μεταξύ ατομικής ιδιοκτησίας και συλλογικής χρήσης. Ο 
συμβολισμός αυτός ισχυροποιείται, δεδομένου του ότι τα κτίρια που 
καταλαμβάνονται ανήκουν, συνήθως, σε δημόσιους οργανισμούς 
(κτίρια είτε δημόσια είτε ιδιωτικά, κατά κύριο λόγο κατοικίες, που 
έχουν περιέλθει στη δικαιοδοσία του δημοσίου) και οι καταληψίες 
στοχεύουν στη δημόσια χρήση και απεύθυνση των εγχειρημάτων.         
82  c/krumel, Μεταξύ διαθλασμένου βέλους και ευθείας γραμμής, 
merry: Metamorphosis, Primitive, Αθήνα 2005, σ. 4
83  Σούζας Ν., Σταμάτα να μιλάς για θάνατο μωρό μου,…, ό. π., σ. 152.

6. όψη της Villa Amalias
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γίζονταν στην πόρτα’84. 

  Στη συνέχεια, η πόρτα ανανοηματοδοτείται ως 
όριο που, βέβαια, προασπίζει πλέον το ίδιο το εγ-
χείρημα. Επιδιώκεται η ελεύθερη πρόσβαση στο 
χώρο, όμως η επικρατούσα πραγματικότητα προ-
σεγγίζει περισσότερο μια κατάσταση εν δυνάμει 
προσβάσιμη, καθώς ‘το δίλημμα ‘ανοιχτή ή σφρα-
γισμένη πόρτα’ αντιμετωπίζεται επιφυλακτικά και 
κατόπιν συνυπολογισμού τόσο της διάθεσης για 
γόνιμη αλληλεπίδραση με την κοινωνία, όσο και 
των ενδεχόμενων κινδύνων, που συχνά συνεπάγο-
νται τραύματα στη λειτουργική ακεραιότητα του 
εγχειρήματος’85. Έτσι, η είσοδος λειτουργεί τελι-
κά ως συμβολικό όριο με ελεγχόμενη κατάργηση 
για το δημόσιο χώρο, καταργώντας τον αυστηρό 
διαχωρισμό ιδιωτικού- δημόσιου, ωστόσο δίχως 
να επιτυγχάνει όσα και η όψη, η οποία ‘λειτουρ-
γεί περισσότερο σαν φίλτρο δημοσιοποίησης των 
εσωτερικών ζυμώσεων’ και ‘φαίνεται να ευνοεί την 
επιδιωκόμενη διαδραστική σχέση με τη γειτονιά ή 
τον τυχαίο περαστικό’.86

                                      

3.3.2 τα κατειλημμένα παράθυρα 
  Διαβάζουμε ότι οι σύγχρονες πολιτικές αστυνό-
μευσης για την επιτήρηση της πόλης εντοπίζουν 

Ο Ν. Σούζας σχολιάζει για τη σημασία της παραβίασης: ‘Δεδομένου 
μάλιστα ότι συνήθως πρόκειται για κτίρια που ανήκουν στην κυριό-
τητα δημόσιων οργανισμών, ο συμβολισμός καθίσταται εντονότερος, 
καθώς οι καταληψίες ευαγγελίζονται μια ‘πραγματικά δημόσια’ χρή-
ση του κτιρίου‘. 
84  c/krumel, Μεταξύ διαθλασμένου βέλους και ευθείας γραμμής,…, 
ό. π., σ. 4
85 Σούζας Ν., Σταμάτα να μιλάς για θάνατο μωρό μου,…, ό. π, σ. 157
86  ό. π.
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τους νεκρούς χώρους87 τους σε περιοχές που συν-
δέονται συχνά με τους όρους ‘άβατο’, ‘εστία ανο-
μίας’ και ‘γαλατικό χωριό’.88 Οι περιπτώσεις αυτές 
εμπίπτουν στους αστικούς θυλάκους μετωνυμι-
κά μόνο. Αφορούν τους λεγόμενους θυλάκους 
αντίστασης και θυλάκους εξέγερσης, κατά συνέ-
πεια κομβικά τμήματα της πόλης για τον ‘επίμα-
χο επαναπροσδιορισμό της σχέσης του κράτους 
με την κατάσταση έκτακτης ανάγκης’89. Είναι πε-
ριοχές που ρηγματώνουν την πραγμάτωση του 
αστικού πεδίου ως ενιαίου χώρου ασφάλειας, την 
πολιτική δημόσιας τάξης, δηλαδή, η οποία, δα-
νειζόμενη το εννοιολογικό πλαίσιο και την τε-
χνογνωσία της από αντίστοιχα πειράματα της 
αμερικανικής βιομηχανίας της ασφάλειας, κινεί-
ται και εγχώρια, ειδικά όσον αφορά τα επίμαχα 
αστικά κέντρα, βάσει μιας στρατιωτικής διαχεί-
ρισης της αστυνόμευσης. Οι άμεσες επιθέσεις, 
λοιπόν, σε κατειλημμένους χώρους, αποτελούν 
επιχειρήσεις προτεραιότητας, θα λέγαμε, για την 
επίτευξη της επονομαζόμενης ‘σταθεροποίησης’ 
στο μητροπολιτικό πεδίο, καθώς μόνο η συμβο-
λική και υλική καταστολή τους και η εκμηδένιση 
των ‘κοινωνικών τους δυνατοτήτων’90 για συλλογι-
κή αντίσταση αποτελούν δράσεις υπάκουες στις 
κατευθυντήριες αντιεξεγερτικές επιχειρήσεις. 91 Ο 
Χ. Φιλιππίδης παραθέτει την σύγχρονη πρόταση 
του αμερικανικού εγχειριδίου αντιεξέγερσης: 

‘Οι αντιεξεγερτικές προσπάθειες θα πρέπει να ξε-

87  νεκροί χώροι (dead spaces): όρος με στρατιωτική ‘προέλευση’, 
αναφέρεται σε σημεία του χώρου όπου είναι αδύνατο να ασκηθεί 
επιτήρηση και να επιτευχθεί ένοπλη πρόσβαση   
88  Φιλιππίδης Χ., Πόλη, κρίση και πυρωμένο σίδερο, ..., ό. π., σ. 42
89  ό. π., σ. 43
90  ό. π., σ. 27
91  για την αντιεξέγερση (counterinsurgency): ό. π., σ. 29, 30  



58

κινούν, ελέγχοντας περιοχές- κλειδιά. Η ασφά-
λεια και η επιρροή θα εξαπλωθούν, στη συνέχεια, 
μέσα από τις ασφαλείς περιοχές. Το πρότυπο αυ-
τής της προσέγγισης βασίζεται στο να καθαρίζεις, 
να κρατάς και να οικοδομείς ένα χωριό, μία έκτα-
ση ή μία πόλη- και μετά να θωρακίζεις την επιτυ-
χία, προχωρώντας σε άλλες περιοχές’.92 

  Οι κατασταλτικές επιχειρήσεις στο κέντρο 
της Αθήνας, στα πρότυπα που αναφέρθηκαν, 
ανασύρουν και συγχρόνως επικαιροποιούν την 
εφαρμογή της κατάστασης έκτακτης ανάγκης, 
ανατροφοδοτώντας το επιχειρησιακό πλαίσιο και 
τις ‘μορφές της άτυπης κήρυξής της’93. Η ρητο-
ρική του επείγοντος, τροφοδοτούμενη από τις 
επιταγές της δημοσιονομικής προσαρμογής και 
της ανάκαμψης94 που ακολούθησαν το ξέσπασμα 
της οικονομικής κρίσης (2008) και την πρόσλη-
ψη αστικών χαρακτηριστικών από το στρατιωτικό 
αντικείμενο, με τη διεθνή εισχώρησή του στους 
αστικούς σχηματισμούς, επεκτείνει το πλαίσιο 
εφαρμογών της, καταργώντας σταδιακά το δια-
χωρισμό της δημόσιας από την ιδιωτική σφαίρα. 
Η επέκταση αυτή πραγματοποιείται μέσα από τη 
βίαιη κατάλυση των αναγνωρίσιμων ως υλι-
κών ορίων ανάμεσα στο δημόσιο και το ιδι-
ωτικό, τη διεξαγωγή πειραματικών δοκιμών της 
μέσω της κατάργησης του κατωφλιού, της επίμα-
χης απροσδιοριστίας μεταξύ οίκου και πόλης.95 

92  ό. π., σ. 41-  42
93  ό. π., σ. 44
94  ό. π., σ. 32, 34
95  ό. π., σ. 75
Ο Χ. Φιλιππίδης σχολιάζει ένα απόσπασμα από το Κυρίαρχη εξουσία 
και γυμνή ζωή του Giorgio Agamben (υποσημείωση 109). Το όριο με-
ταξύ δημόσιας και ιδιωτικής σφαίρας είναι η εξαίρεση, αυτό που ο Σ. 
Σταυρίδης σχολιάζει ως ‘ζώνη της μη διάκρισης νόμου- ανομίας’.  
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  Η παραβίαση, βέβαια, δεν περιορίζεται στα στενά 
εννοιολογικά πλαίσια του δίπολου ενός κατ’ εξο-
χήν δημόσιου και ενός άλλου, σε απόλυτο βαθ-
μό ιδιωτικού πλαισίου. Στις περιπτώσεις, δηλαδή, 
των εφόδων στις καταλήψεις στέγης, η μετάβαση 
αφορά περισσότερο δύο εκδοχές του δημόσιου96, 
οι οποίες, ωστόσο, διαχωρίζονται, όπως διαπιστώ-
σαμε, ιδιαίτερα σε περιστάσεις στις περιστάσεις 
του ‘επείγοντος’, από το υλικό στοιχείο της εισό-
δου97, επομένως γίνεται και πάλι λόγος για βίαιη 
κατάργηση ορίων. Ειδικά όσον αφορά το υλι-
κό όριο της πόρτας, της οποίας η ‘κλειστότητα’, 
λόγω της δυνητικής μετατροπής της σε πέρασμα, 
σε κατώφλι δηλαδή, ‘δίνει την αίσθηση μιας εντο-
νότερης απομόνωσης από κάθε τι που βρίσκεται 
πέρα από αυτόν το χώρο, σε σύγκριση με έναν 
απλό μεμονωμένο τοίχο’98, καθίσταται η ‘οπτικο-
ποίηση’ των επιχειρήσεων της έκτακτης ανάγκης 
και, εν προκειμένω, της εφόδου στους κατειλημ-
μένους χώρους. 

  Χαρακτηριστικό δείγμα του συμβολικού, αλλά 
και επιτελεστικού νοήματος που φέρουν οι δυνη-
τικές ‘πύλες’ της κατάληψης είναι η σαφής ανα-
φορά του υπουργείου δημόσιας τάξης το 2012, 
λίγο πριν την εκκίνηση μιας σειράς εφόδων εκ-
κένωσης καταλήψεων στέγης σε Θεσσαλονίκη 

96  ό. π., σ. 46
97  Σούζας Ν., Σταμάτα να μιλάς για θάνατο μωρό μου, ..., 153.
Ο Ν. Σούζας διευκρινίζει: ‘Ενδέχεται, ωστόσο, μια υπερπροστατευτική 
στάση εκ μέρους των καταληψιών (π.χ. μια κατάληψη σιδερόφρακτη 
ή διαρκώς αυτοπεριφρουρούμενη) να οδηγήσει σε κοινωνική περιχα-
ράκωση και ως εκ τούτου σε αποτελέσματα αντίθετα από τα επιδιω-
κόμενα’. Και συμπληρώνοντας: ‘σε κάθε περίπτωση’, ‘η πόρτα επιτε-
λεί το ρόλο του ορίου μεταξύ δύο διαφορετικών κόσμων, στο βαθμό 
που πράγματι διασχίζεται ως σύνορο ανάμεσα στο υπάρχον και το 
νέο τρόπο ζωής που επιδιώκουν να οικοδομήσουν οι καταληψίες’.
98  Φιλιππίδης Χ., Πόλη, κρίση και πυρωμένο σίδερο,.., ό. π., σ. 46, 47   
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και Αθήνα, στη Θεωρία των Σπασμένων Πα-
ραθύρων (Broken Windows Theory)99. Η επίμα-
χη ‘ορολογία’ είναι έκδηλη στη συνέντευξη του 
τότε αρμόδιου υπουργού Ν. Δένδια, στο ακόλου-
θο απόσπασμα: ‘Αυτό που βλέπαμε να διαδραμα-
τίζεται στην πατρίδα μας ήταν το φαινόμενο του 
‘σπασμένου παραθύρου’. […] Βούλησή μας είναι 
όχι μόνο να επιδιορθώσουμε τη ‘ζημιά’, αλλά και 
να μην επιτρέψουμε να ξανασυμβεί, να ορθώσου-
με ένα κοινωνικό τείχος απέναντι στην ανομία. 
Να βάλουμε τέλος στα πολλά ‘σπασμένα πα-
ράθυρα’ της συλλογικής μας παρουσίας στο 
δημόσιο χώρο’.100 Το οξύμωρο του ‘έκτακτου λό-
γου ανάγκης’, όπως διαπιστώνουμε, εμφανίζεται 
παραστατικά στη διεκδίκηση της πρόσβασης στην 
εξαίρεση, καθώς η τελευταία επιχειρείται προς 
αποκατάσταση του ρήγματος και των ‘σπασμένων 
παραθύρων’, μέσω των ‘σπασμένων παραθύρων’ 
της εκκένωσης. Τα επαναλαμβανόμενα πειράμα-
τα παραβιάσεων κάτω από το ‘δημόσιο φως’101, 
εξελίσσουν διαρκώς την τεχνογνωσία της αντιεξέ-
γερσης και μεθοδεύουν την πρωτοκαθεδρία τους 
στη διαχείριση πολώσεων και διεκδικήσεων στο 
κοινωνικό- αστικό πεδίο.102 Οι δοκιμές δεν περι-
ορίζονται στην εκπαίδευση σε κτιριακές εισβολές. 
Επεκτείνονται στον αποκλεισμό ολόκληρων οικο-
δομικών τετραγώνων και γενικότερα την in situ 
εξάσκηση στο συντονισμό των δυνάμεων καταστο-
λής, τα μέσα και τον εξοπλισμό που απαιτείται 
και όλων των εκδοχών μιας επιτυχημένης ολο-
κλήρωσης της εφαρμογής της κρατικής ισχύος.103 

99  ό. π., σ. 37        
100  ό. π.
101  ό. π., σ. 47
102  ό. π., σ. 52, 53
103  ό. π., σ. 36, 47
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  Η Θεωρία των Σπασμένων Παραθύρων συνο-
ψίζεται στην ακόλουθη φράση: ‘εάν το πρώτο 
σπασμένο παράθυρο ενός κτιρίου δεν επι-
σκευαστεί, τα άτομα που αρέσκονται στο να 
σπάνε παράθυρα θα υποθέσουν ότι κανείς 
δεν ενδιαφέρεται για το κτίριο κι έτσι θα 
σπαστούν περισσότερα. Σύντομα, το κτίριο 
δε θα έχει καθόλου παράθυρα.’104 

Τη δεκαετία του 1990, ο δήμαρχος της Νέας Υόρ-
κης Rudolf Giuliani καθιέρωσε την πολιτική των 
‘σπασμένων παραθύρων’ ως μέσο για την ανά-
κτηση των δρόμων της πόλης από τις ‘μικροπα-
ρεκκλίνουσες’ συμπεριφορές, οι οποίες, όπως 
αμφιλεγόμενα υποστηρίχθηκε, θα οδηγούσαν 
σε αύξηση της παραβατικότητας, ακόμη και σε 
εγκληματικότητα. Αξίζει να σημειωθεί ότι η εφαρ-
μογή της εν λόγω πολιτικής εντοπίζεται αρχικά 
στους χώρους του νεοϋορκέζικου υπόγειου σι-
δηρόδρομου, αναλαμβάνοντας το ρόλο του θε-
ωρητικού ερείσματος επιχειρήσεων- σκούπα για 
την απομάκρυνση των ανεπιθύμητων και την 
επανάκτηση του μέσου από τους φερόμενους ως 
νόμιμους χρήστες του.

  Έχουμε ήδη αναφερθεί στις εκτάσεις του μετρό 
σαν αστικούς χώρους περιορισμένης ελεγξιμότη-
τας. Θα είχε ενδιαφέρον να επισημάνουμε ακόμη 
τον προσανατολισμό των πολιτικών αστυνόμευ-
σής του στην απογύμνωση των χρηστών από τα 
βιολογικά τους χαρακτηριστικά, αλλά και όποια 
κοινωνική συμπεριφορά εκθέτει το χώρο στην πι-
θανότητα της εκτροπής. 

104  Shelden R., Assessing ‘Broken Windows’: A Brief Critique, Cen-
ter on Juvenile and Criminal Justice, http://198.170.117.218/pdf/bro-
ken.pdf, σ. 1 



  Η αποτελεσματικότητα των διαδικασιών ελέγχου 
διέρχεται από τη θέσπιση κανονισμών, πρωτόκολ-
λου χρήσης και νόμων. Οι συνθήκες εξαίρεσης 
του μετρό, λοιπόν, υπαγορεύουν την κυκλοφορία 
των χρηστών κάτω από τους αποκλεισμούς ρύθ-
μισης της καθαρότητας, τόσο στους χώρους μετά-
βασης και αναμονής όσο και στο κινητό τμήμα, 
αυτό της κάψουλας ‘βιολογικού περιεχομένου’105. 
Η επίπλαστη αυτή καθαρότητα στην προσωρινή 
κατοίκηση του τόπου- μη- τόπου μετρό έρχεται 
σε άμεση συσχέτιση με τον πόλεμο κατά των ‘μια-
σματικών χώρων’ της πόλης. Η πάταξη της εγκλη-
ματικότητας μέσω των ‘σπασμένων παραθύρων’ 
περιλαμβάνει τη θεραπεία των ‘άρρωστων κτιρί-
ων’106, κατοικούμενων ή κενών, την απολύμανση 
και επαναφορά τους δηλαδή από την οριακότητα 
του κοινωνικού αποκλεισμού. Οι αποκλεισμένοι 
θύλακοι, οι μετέωροι θύλακοι της απομόνωσης, 
όπως είδαμε, εμπίπτουν στην ίδια διάκριση που 
θέλει τα κατειλημμένα κτίρια, κάποτε ακόμη και 
ολόκληρες τις γειτονιές τους, να αποτελούν περι-
βάλλοντα προς αποστείρωση. Βέβαια, η είσοδος 
των καταληψιών σε ‘άρρωστα κτίρια’ και η μετα-
τροπή τους από ‘εστίες μόλυνσης σε ελεύθερους 
κοινωνικούς χώρους’, περισσότερο αποδίδει τα 
κτίρια αυτά στη γειτονιά, εξασφαλίζοντας μάλιστα 
κάποια κοινωνική συναίνεση, παρά τα απορρυθ-
μίζει κοινωνικά.

  Ωστόσο, η ετεροτοπία της κατάληψης, ως αστική 
παρέκκλιση, αντιμετωπίζεται με την κατασταλ-
τική λογική που καθιστά τα σπασμένα παράθυ-

105  Φιλιππίδης Χ., Σώμα, χώρος και πολιτικές της καθαρ(ι)ότητας, 
Επίμετρο: Το μετρό ως βιοπολιτική συνθήκη και ο ρόλος της 
καθαριότητας στο αθηναϊκό παράδειγμα, ..., ό.π., σ. 117- 124  
106  Shelden R., Assessing ‘Broken Windows’: A Brief Critique, Center 
on Juvenile and Criminal Justice, ό. π., σ. 3
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ρα, τους άστεγους του μετρό και τους πλανόδιους 
καθαριστές, παράγοντες, αν όχι εξάπλωσης της 
εγκληματικότητας, τότε σίγουρα συνέχισης της 
εκτροπής. 

Οι επιχειρήσεις παραβιάσεων των κατειλημμέ-
νων κτιρίων όμως, το σπάσιμο της πόρτας, οι έφο-
δοι, δηλαδή, μέσω της κατάργησης υλικών ορίων 
και συνάμα η προάσπιση των χώρων του πραγ-
ματικού μέσω μιας φιλολογίας ακεραιότητας των 
κτιριακών ανοιγμάτων συνιστούν ένα σημειολο-
γικό παράδοξο για τις πολιτικές της μηδενικής 
ανοχής107, καθώς επιτρέπει πολλαπλά ερμηνευ-
τικά περάσματα, τόσο για την ίδια τη θεωρία της 
αντιεξέγερσης όσο και για το ρόλο που λαμβάνει, 
τελικά, το ζήτημα του πορώδους στα κτίρια του 
αστικού έτερου.

 Τα πιθανά περάσματα των ετεροτήτων ‘φράζο-
νται’ διαρκώς και επιχειρείται η κατάργησή τους, 
είτε με τη θεωρητική πολεμική εναντίον τους είτε 
με την έμπρακτη μεθόδευση της απομάκρυν-
σής τους. Στην πρώτη περίπτωση, η κατάργηση 
υπονοεί, θα λέγαμε, την προοπτική αποκατάστα-
σης των κτιρίων υπό την έννοια της επαναφοράς 
στην πρότερη της κατάληψης κατάσταση- κτίρια 
ασφαλή, όσον αφορά τα περάσματα. Στη δεύτερη 
περίπτωση, η κατάργηση των περασμάτων αφορά 
την εξάλειψη των ρωγμών, όχι ως φυσικών περα-
σμάτων, αλλά ως φραγή του ρήγματος- τα κτίρια 
με κλειστά, ανοικτά ή σπασμένα παράθυρα, ανα-
γκαία, όμως, δίχως ανοίγματα προς μη επιτηρού-
μενες πραγματικότητες.

107 ό.π.    
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συμπερασματικά
διαβάσεις μιας ανεστραμμένης ετεροτοπίας

  Τελικά, οι ιδιότητες που εντοπίσαμε για τον κα-
τειλημμένο χώρο, μέσα από θεωρητικά σχήματα, 
αλλά και περιπτώσεις εφαρμογών τους στο αστικό 
πεδίο, αναδεικνύονται, θα λέγαμε, εξ’ ολοκλήρου 
δυναμικές. Το ζήτημα του πορώδους των περι-
φράξεων και των ορίων λειτουργεί σε σύμπλευση 
με την καθημερινότητα και τις ανατροπές της, γε-
γονός που στοιχειοθετεί και την ύπαρξη των κα-
ταλήψεων ως τόπων μιας πραγματοποιούμενης 
ουτοπίας. 

Οι όψεις των κτιρίων ακροβατούν διαρκώς ανά-
μεσα στο μόνιμο και το προσωρινό, την προέλευ-
ση και τον προορισμό, αρθρώνουν διάβαση και 
δοκιμάζουν ταυτότητες, με περάσματα συχνά 
ασαφή, χωρίς τη διαβεβαίωση κάποιας προκαθο-
ρισμένης έκβασης. Έτσι, η πόλη ανατροφοδοτεί-
ται με όψεις, οι οποίες πλέον αντικατοπτρίζουν 
την αστική αρρυθμία. Κατορθώνεται η αντιστρο-
φή των γνωρισμάτων των φυλασσόμενων περιοχών 
που αναλύθηκαν ως θύλακοι, και αναδύεται το 
σημειολογικό παράδοξο στις κατασταλτικές πρα-
κτικές εναντίον τους. Οι τελευταίες, κινούμενες 
προς την κατάργηση των υλικών ορίων των κτιρί-
ων, (των εισόδων, των ανοιγμάτων), ενδυναμώνουν 
στην ουσία την εννοιολογική τους βαρύτητα. Δια-
στέλλουν τα φαντασιακά τους ρήγματα, ενώ πα-
ράλληλα ενισχύουν και οπτικά την εντύπωση ότι 
οι κατειλημμένοι χώροι αντιστρέφουν ακόμα και 
αυτά τα μέσα της ενδεχόμενης διάτρησης των ετε-
ροτοπιών τους.                                             
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